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    725-летняя история Данилова монастыря – это история скорбей и радостей, искушений и побед. Наша обитель основана святым князем Даниилом в годы, когда задача собирания Руси даже не всеми осознавалась, – но именно вокруг Москвы объединилась позже Великая Русь.

    Обитель была основана во имя преподобного Даниила Столпника, святого покровителя князя Даниила. Она росла и умалялась, меняла свое местоположение,  – но всегда в ней возносились молитвы. Сначала молитвы князя Даниила к своему небесному покровителю, а позже  – наши молитвы к святому князю Даниилу Московскому.

    Судьба монастыря была тесно переплетена с судьбой страны. Вместе с народом обитель страдала от татаро-монголов, от разбойников Смутного времени, от наполеоновского нашествия. Потом пришли большевики, которые старались искоренить веру в России. Но минули все беды, восторжествовала Истина и вновь прославлена святыня. И вновь святой князь Даниил как солнце пресветлое сияет на духовном небосводе Москвы и России. И солнце это своим светом просвещает монахов, прихожан монастыря и всех, кто приходит и приезжает поклониться «хозяину Москвы», как веками называли москвичи князя Даниила.

    Архимандрит Алексий (Поликарпов), 
наместник Данилова монастыря
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   Исследование архимандрита Дионисия (Виноградова)

   «Данииловский мужской монастырь третьего класса, Московской епархии, в Москве. Краткий очерк», изданный в 1898 г. в Москве («Издание П.А. Пономарева. Типо-литография И. Ефимова. Б. Якиманка, собствен. дом») – наиболее полная история Данилова монастыря. Этот очерк интересен не только тем, что содержит большой исторический материал, но и тем, что, составленный церковным историком, он отражает православное, церковное понимание исторических событий, дает их духовное осмысление. Переиздается впервые.


   

   

    

   

   Краткий очерк 

   Московский Данииловский мужской третьего класса монастырь замечателен, во-первых, по своей древности: он основан не позднее 1282 года и существует более 600 лет, он первый и старейший из монастырей Московских, - и даже родоначальник старейшим из сих монастырей. 

   Кроме сего монастырь сей в течение своего шестисотлетнего существования оказался единственным Московским монастырем по тем благодатным проявлениям над ним воли и покровительства святого основателя его, какие совершились на нем. 

   В настоящее время Данииловский монастырь стоит в юго-восточном углу города Москвы, на низменном правом берегу Москвы-реки. Он ныне хотя и благоустроен, но не отличается громадностью зданий, так что он, вошедши в черту города, окруженный большими зданиями казарм, больницы Павловской и разных фабрик больших, становится как бы и незаметным между ними. Зато пользуется он от города удобным подъездом к нему и уличным освещением и охраною полиции. Он даже едва заметен с самой открытой своей стороны — южной, так что с Котловской горы (верстах в двух) едва-едва он открывается во всю длину свою.

   Во дни же основания своего - он виден был со всех сторон, - ибо вокруг него была незаселенная покатая долина. Монастырь сей основан вне тогдашней Москвы в пяти верстах от Кремля за Москвою-рекою, отчего все пространство от Кремля до Даниловского монастыря издревле носило и ныне носит прозвание Замоскворечья. Находясь на самом краю низменного берега Москвы-реки, почти ежегодно более или менее значительно подвергался влиянию вод, — с восточной и с южной стороны. 

    

   

   Основателем Московского Данииловского монастыря был святой благоверный Даниил сперва (1272–1296) просто князь Московский, а потом (с 1296 г.) Великий князь Московский и всея России. Он сын святого благоверного Великого князя Владимирского, Александра Ярославича Невского, и второй супруги его праведной княгини Вассы1. Святой Даниил получил Москву в удел себе в 1272 году, будучи одиннадцати лет, – вскоре по получении сего устроил святую обитель Данииловскую, не позднее 1282 г.2

   Первым зданием для Данииловского монастыря святой Даниил постановил святой храм деревянный («клецки») во имя преподобного отца нашего Даниила Столпника (коего память в 11 день декабря), имя которого носил сей князь, и покровительству которого вверил сей князь новосозданную им иноческую обитель; посему она и прозывается Данииловскою. Святой храм сей просуществовал более 400 лет, несмотря на различные бедственные перемены, бывшие вокруг него. Какие были прочие строения, конечно деревянные, велико ли было первоначальное пространство монастыря и как устроены были стены его, – о всем этом в летописях умолчано. Известно только, что святой князь Даниил сию обитель созиждил на свои княжеские средства, а равно и содержал ее при жизни своей на свои же средства, для обеспечения же ее содержанием пожаловал ей земли, луга, рыбные ловли и др., – а для исправления ежедневных нужд монастыря поместил около него несколько дворов крестьянских, из которых впоследствии образовалась слобода Даниловская, старейшая из слобод Московских. Святой благоверный князь Даниил так полюбил благоустроенную им Данииловскую обитель, что возвел ее на высшую степень обителей, установив навсегда быть в ней настоятелем не иначе как в сане архимандрита, и наконец завещал своим сынам-князьям по смерти его похоронить тело его не в ином каком месте, а только в его любимой Данииловской обители и похоронить не в церкви или под церковью, а на открытом общем братском кладбище, среди могил почившей уже братии (ибо при жизни князя обитель существовала более 20 лет).

    

   

   Преподобный Даниил Столпник. 

   Икона из храма во имя прп. Даниила Столпника. 

   Иконописец Александр Козлов, 1988 г.

    

   

   Святой благоверный Великий князь скончался внезапно, будучи еще 42 лет, марта 4 д[ня] 1303 года; и, восприяв иноческий чин и схиму, действительно был сыновьями погребен среди открытых братских могил Данииловского монастыря.

   Со времени преставления святого князя Даниила и со времени погребения его в Данииловском монастыре начались удивительные перемены в участи сего монастыря, сообщить о которых необходимо прежде, чем приступить к описанию сего монастыря.

    

   ПЕРЕМЕЩЕНИЯ И ПЕРЕИМЕНОВАНИЯ ДАНИИЛОВСКОГО МОНАСТЫРЯ

    

   Вскоре по кончине святого основателя своего Данииловский монастырь переместился на левый берег Москвы-реки в Кремль: это совершилось 30 мая 1330 года, через 27 лет после святого благоверного князя Даниила, скончавшегося 4 марта 1303 г., и едва просуществовал 50 лет на первом своем месте (с 1282). О сем составитель истории Российской Иерархии (ч. VI, стр. 261) пишет так:

   «В 1330 году Великий Князь Иоанн Даниилович – Калита, по особенной приверженности своей к иночествующим, с которыми собеседование, в свободное от должностей государственных время, почитал единственным долгом и удовольствием, – для удобнейшаго достижения целей сих желаний своих перевел оттуда (из Данииловского монастыря), не упраздняя однакож прежняго, в Кремль, соорудив близ княжеских чертогов своих церковь во имя Преображения Господня, для монашествующих келлии и прочее для обители потребное здание. О сем в летописцах так написано: "тогож (1329) лета Преосвященный Феогност, Митрополит Киевский и всея России, пойде из Новгорода в Волынскую землю, и оттуду иде в Галич и в Жарову и оттуду прииде в Киев, и тамо приидоша к нему послы от Великаго Князя Ивана Данииловича просити благословения составити ему монастырь внутрь града Москвы и церковь воздвигнути Святаго Спаса Преображения, и тамо Архимандрию принести от Даниила святаго из заречья, юже Князь Великий Даниил Александрович имяше тамо в свое имя: сей же восхоти ю вселити внутрь града близ своего Двора, любомудрия желатель сый, иноческаго жития ревнитель, их же ни в день, ни в нощь, ни во един час отлучен быти хотяше. И тако приемлет благословение от Преосвященнаго Феогноста, Митрополита Киевскаго и всея России, и дела касается"... и далее летопись говорит: "тогоже (1330) лета Князь Великий Иван Данилович состави монастырь дивен, и созда в нем церковь чудну Святаго Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, на Москве близ своего Двора и собра инок много, и возлюби монастырь той паче иных монастырей и приведе тамо перваго Архимандрита, именем Ивана, мужа сановита и словесна и любомудра, учительна Божественных писаний, и добродетельна... Глаголют же нецыи от древных старец, яко первее бе Князь Великий Даниил правнук Всеволож, сию Архимандрию имяше у святаго Даниила за рекою за Москвою, яко во свое ему имя церкви той поставление суще» (Ист. иер. ч. VI, стр. 260, 261, 262, 263). В Степенной книге о сем изложено так: «Последи же сих (по преставлении Св. В. Кн. Даниила в 1303 г.) местом два-десяти и семи прешедшим, 6838 (1330) года месяца мая в 30 д[ень] Великий Князь Иоанн, зовомый Калита, сын сего Блаженнаго Великаго Князя Даниила Александровича, тойже монастырь Данииловский и со Архимандритиею преведе внутрь града Москвы, на Царский Двор, идеже церковь постави во имя Боголепнаго Преображения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, и монастырь честен устрой, древний же монастырь, Данииловский и все наследие Данииловскаго монастыря и самый погост Данииловский и иныя села Данииловския вручи Архимандриту Святаго Спаса, да вкупе оба монастыри под единым началом паствы не скудно устрояются» (Сборн. 1702. Моск. Син. биб. № 607, л. 123).

    

   

   Вид на Кремль и церковь Спаса Преображения на Бору. Гравюра Демертре, XIX в.

    

   Из сих источников видно, что в 1329 году благочестивый Великий князь Иоанн Даниилович Калита у Всероссийского Митрополита Феогноста испросил благословение на устройство в Кремле церкви Спаса Преображения и при ней иноческую обитель, в которую перевесть братию из имеющегося в Замоскворечье Даниилова монастыря, и что, получив благословение Святительское, перевел Данииловскую братию в Кремль ко Спасу на Бору, – почему она уже стала именоваться не Данииловскою, но Спасскою; в прежней обители оставил несколько человек для хранения и службы, подчинив их воле Архимандритов Спасских. Но другие источники присоединяют еще и следующее: Церковь Спаса Преображения устроена еще в 1272 г. святым князем Даниилом, но тогда она была деревянная; в ней в 1319 году почивали мощи благоверного князя Михаила до перенесения их в Тверь. Церковь сия поставлена первоначально (в 1272) среди Бора, на Боровицком холму, на том месте, где жил в уединенной хижине пустынник Вукол; она, просуществовав 58 лет, в 1330 году заменена каменною, которую Великий князь Иоанн соорудил «во единое лето», а в устроенные при ней келлии перевел из Данииловского монастыря не только настоятеля и братию, но и все его имущество – земли, луга и пр. и все данные на них (Ист. Гос.Рос. Карамзина, т. IV, стр. 241 и Примеч. 322. – Летописн. сбор. Ундольского № 755. XVII, л. 114; полн. месяцеслов 1852 Логинова, стр. 125. Летоп. Троицк. 1694, № 784. Стр. 5; описан, монаст. Ратшина 1852, л. 320; Житие 1791/1884, стр. 14).

   Так совершилось первое переселение (путешествие) святой Данииловской обители!

    

   

   Новоспасский монастырь. 

   Начало XX в.

    

   

   Фрагмент иконы «Похвала Богоматери Владимирской».
«Древо государства Московского». Симон Ушаков. 1668 г. 

   Святитель Петр и святой князь Иоанн Калита, 
поливающие древо государства Московского

    

   

   Второе переселение, но с именем Спасского Данииловский монастырь получил в княжение Иоанна Васильевича III.

   О сем древние сказания таковы: в Степенной книге 1702, № 607, л. 123, 124, 125 сказано: «Монастырь же Всемилостиваго Спаса пребысть внутри града на царском Дворе до лет Благочестиваго Великаго Князя Иоанна Васильевича; той Великий Князь Иоанн Васильевич, всея России Самодержец, иже бысть седьмой степень от сего блаженнаго Великаго Князя Даниила, внук Великаго князя Василия Дмитриевича, зовомаго Донскаго; и сей самодержец во дни державства своего паки из града3 Москвы преведе той же монастырь и постави его на новом месте, над Москвою-рекою, на горе Крутице, обон пол от древняго Данииловскаго места, яко зримо едино поприще, иже и доныне зовомо есть Великая та обитель на Новом; во граде же на дворе царском у церкви Христова Преображения устроен бысть собор мирских Иереев и Протопоп».

   А История Рос. Иерар. (т. VI, стр. 263) повествует так: «на сем месте (у Спаса на Бору), монастырь стоял до 1462 г. чрез 132 лета. В 1462 г. Великий князь Иван Васильевич, находя место неудобным для монастыря и соблюдения монашескаго уединения правил, заблагоразсудил перевести монастырь отдаленнее от городскаго шума и устроив для монашествующих келии и церковь на левом берегу реки Москвы, от Кремля к востоко-югу, в четырех верстах, на месте возвышенном и красивом, – перевел туда настоятеля с братиею, а кремлевский монастырь обратил в собор, который и доныне называется "Спас на Бору".

   Поименованный самодержец Иван Васильевич (третий), скончавшийся в 1505 году, совершил означенное перенесение Данииловского монастыря на новое – по одним летописям в 1462 г., по другим – в 1490 г., т. е. или через 132 г., или через 160 лет существования его в Кремле. Так полн. месяцеслов 1852 г. Логинов. на странице 199 говорит – Спасский монастырь (надо читать Данииловский), переведен Иоанном Калитою (в 1330 г.) в Детинец или Кремник, к собору Спаса на Бору, оттуда через 160 лет в 1490 году, по освобождении России от ордынского ярма, перенесен Великим князем Иоанном Васильевичем III с именем Спаса Нового, на нынешнее место, называвшееся в древности Васильцевым или Васильевским станом.

   Так совершилось второе переселение (путешествие) Данииловского монастыря; и это переселение окончательное и потому вопрос, в каком именно году исполнилось оно, для сего монастыря особенного значения не имеет4.

    

   

   После сего второго переселения приближалось время восстановления самого Данииловского монастыря на том месте, где был он основан первоначально. Место это в течение 230 лет, будучи в запустении, оказалось никем не занятым, ибо его невидимо охранял почивавший в нем телом святой благоверный Великий князь Даниил и защищал во всех несчастных случаях, с ним бывших.

   А было с Данииловским монастырем после первого переселения его следующее:

   При первом перемещении Данииловского монастыря в Кремль, Великий князь Иоанн Даниилович остатки сего монастыря на первом его месте «вручи – как говорит Степен. кн. (л. 123) – Архимандриту Святаго Спаса, да вкупе оба монастыря под единым началом паствы неоскудно устрояются». На первых годах, особенно при жизни Иоанна Данииловича, быть может, действительно было сносно состояние сего Данииловского монастыря, – тем более, – если правда, что в оставленном монастыре тот же Великий князь «игумена постави» (Летоп. собр. Ундольск. 1694, л. 171). Но едва ли такое игуменство могло существовать здесь долго, будучи во всем подчинено Спасскому, даже в самом содержании; ибо все угодья и земли Данииловского монастыря были уже в руках Спасского настоятеля, а потому естественно, как продолжает Степен. кн. (1702, № 607, л. 123): «мнозем же летом прешедшим и монастырь Данииловский оскуде нерадением древних Архимандритов Спасских, яко ни следу монастыря познати, токмо едина церковь оста, и место то прозвася сельцо Даниловское». Остававшаяся церковь целою – была деревянная, сооруженная во имя Св. Даниила Столпника, коему посвятил благоверный князь Даниил основанную им святую обитель Данииловскую.

    

   

   Погребение святого князя Даниила на монастырском кладбище. 
С литографии 1903 г.

    

   

   В таком запустелом состоянии святая обитель сия оставалась на сем месте и в то время, когда она из Кремля переселялась в Москве на новое место в Крутицах в 1462–1490 годах, – в величественные здания, приемля попечение царей и уважение вельмож, являясь первым, – по достоинству, монастырем в Москве.

    

   

   Явление святого князя Даниила князю Иоанну Шуйскому. 
С литографии 1903 г.

    

   

   Во время переселения своего в Новоспасский монастырь (1462–1490) еще не приспело время возградиться вновь монастырю Данииловскому и явиться миру на прежнем своем месте, претерпевавшем полное запустение более двухсот лет (с 1330 по 1560, 230 л. в 1560 в Дан. мон. был игумен5), и до полного его благоустройства – надо полагать не менее двухсот тридцати лет.

   Находясь в таком состоянии, место сие не только утратило бы память о когда-то бывшей на нем св. обители, но и само могло быть занято иными назначениями, но незримо бодрствовала Божия сила и охраняла его. Святой благоверный князь Даниил, святым телом почивавший в сем месте, не допускал его до совершенного изглажения. Сей святой, хотя и редко, но явно и сильно напоминал о себе, а, следовательно, и об обители.

   Первое заявление благоверного Даниила о себе так изображается в Степен. книге (№ 607, гл. 7, л. 125–126).

   «Великому князю Иоанну Васильевичу (III) всея России Самодержцу, некогда грядущу мимо Данииловское место, идеже бяху Честныя мощи блаженнаго Великаго князя Даниила, юноша един от вельможеских чад от полку его, коню под ним поткнувшуся, и един бяше на пути оста, и внезапу явися ему незнаем человек, егоже видев, устрашися, и глагола ему явившийся: "не бойся, не бойся мене. Аз бо есмь христианин, месту же сему Господин есмь, имя же мое – Великий князь Даниил Московский. Богу же изволившу, положену быти ми зде, в Данииловском сем месте, – ты же юноша шед рцы Великому князю Иоанну: се убо сам всячески себе утешаеши, мене же почто забвению предал еси, но обаче аще он забвена мя имать, Бог же мой несть мене забыл никогдаже" – и сия рек невидим бысть, юноша же абие всед на конь свой, и скоро достиже Великаго князя, егоже виде Великий князь, дряхла и ужасна и испадша лицем, глагола ему: где закосне, и от кого устрашися, трепетен прииде семо? – Юноша же сказа ему подробно все, яже виде и слыша. Великий же князь от того времени устави пети соборныя панихиды, и божественныя службы, и милостыню, и трапезное учреждение о отшедших душах, иже во благочестии поживших сродствия своего, еже и доныне (1550–1580 г.), непременно есть таковое милостивое царское законоположение и учреждение» (не указано в Кремле ли сие совершалось или в Данииловской церкви).

   Второе подобное заявление блаженного Даниила в той же Степен. кн. (гл. 8, л. 126, 127, 128) изображается так:

   «Некогда же христолюбивый Великий князь Василий Иоаннович (сын Иоанна III), всея России самодержец, иже последи быстъ во иноцех Варлаам, иже осьмый степень блаженнаго сего Великаго князя Даниила, такожде грядый на некое свое царское оружие (занятие), с ним же множество Синклита его, в них же бе князь Иоанн Михайлович Шуйский, и сему бывшу близ церкви Святаго Даниила, идеже бяху мощи блаженнаго Великаго князя Даниила Александровича, на егоже гробе (т. е. могиле) от древних лет положен бысть камень. Тойже Князь Иоанн Михайлович Шуйский, вступи на той камень, с негоже нача вседати на конь свой. Христианин же некто прилучися ту и возвести ему глаголя: "Господине Княже! не дерзай с камени сего всести на конь свой. Ведый буди, яко лежит ту Великий князь Даниил". Князь же Иоанн виде тогда место оно Данииловское яко небрегомо и христианина обличающа его яко невежду вменяя, и не брегий о словесех его, и спроста отвеща, глаголя: "мало ли есть тех князей", – и вседающу ему на конь, и внезапу конь воздымяся и паде о землю, и умре. Князя же еле жива испод коня поднята. – Князь же раскаявся о своей дерзости, и повеле иерею молебен пети о своем прегрешении, и понихиду пети по Великом князе Данииле, и здравие получи молитвами блаженнаго и Великаго князя Даниила».

   Третье заявление благоверного Даниила о себе в той же Степен. кн. (гл. 9, л. 128, 129) описывается следующим образом:

   «По сих же времени немалу прешедшу (после исцеления князя Шуйскаго), во дни благовернаго Царя и Великаго князя Иоанна Васильевича (IV Грозн.), всея России Самодержца, девятаго степени сего Великаго князя Даниила Александровича, – купец некий житие имея во граде Коломне, – и сему некогда с куплею своею пловущу в ладийцы ко граду Москве, с ним же бяше сын его юноша; семуже юноше случися тогда болезнь зельна толико, яко и живота отчаятися, и последнее дышущу, и егда быша пловуще против Церкви, идеже бяху Честныя мощи блаженнаго Великаго князя Даниила, купец же сына своего болящаго взем и принесе ко гробу (т. е. могиле) святаго и Великаго князя Даниила, и повеле служащему тоя церкви иерею пети молебен, сам же с великою верою и со многими слезами моляшеся Богу, призывая в молитву угодника Его Великаго князя Даниила, прося живота сыну своему, и на честный его гроб (надгробн. камень) полагаше сына своего, и абие сын его яко сна возбнув, и здравие от болезни получив, и взем сына своего исцелевша, и отыде славя Бога и святаго Великаго князя Даниила, к немуже оттоле велию веру притяже и в прочая лета в онь-же день получи сын его исцеление прихождаше ко гробу Святаго молебныя совершая благодарения и милостыню сотворяя».

    

   

   Святой благоверный князь Даниил Московский. 

   Фрагмент фрески XVII в. Архангельский собор Московского Кремля

    

   Это чудо совершилось при третьем Государе Московском, то есть Иоанне Васильевиче IV Грозном, а первые два явления святого князя Даниила были при двух предках-предшественниках его: явно становилось, что приближается время, когда благоверный основатель Данииловского монастыря вновь дозволит восстановить его на первоначальном его месте и уже в лучшем и более прочном виде.

    

   

   Книга Степенная Царского родословия. М. 1775. Титульный лист 

    

   

   Некоторые писатели (Полн. месяцесл. 1852 г. Логинова) в сих переселениях Данииловского монастыря усматривают особое соответствие с эпохами отечества, говоря: «Три эпохи сего монастыря, то есть: его начало и двукратное переселение с одного места на другое, совпадают с тремя важнейшими эпохами русской истории. Первоначальное основание сей обители положено в XIII веке (на том месте, где ныне Даниилов монастырь) первым Московским князем святым Даниилом Александровичем, когда Москва едва возникала из ничтожества и Русь была под владычеством монголо-татарским; когда же Москва сделалась столицею Великого Княжества, тогда монастырь Спасский (здесь надо читать Данииловский) в 1330 г. переведен Иоанном Калитою в Детинец, или в Кремник, к собору Спаса на Бору; оттуда через 160 лет, в 1490 г., по освобождении России от ордынского ярма, перенесен великим князем Иоанном III с именем Спаса Нового, на нынешнее место, называвшееся в древности Васильцевым, или Васильевским станом».

   К сему можно присовокупить, что восстановление Данииловского монастыря соответствует четвертой эпохе отечества. Святой благоверный Даниил тогда только повелел возградить оный монастырь на первоначальном его месте, когда познал, что Москва и ее окрестности стали навсегда безопасны от внезапных набегов вражьих: ибо далеко отошли границы царства Московского от Москвы, – дикие орды татар и других покорились Москве, их страшные царства – Казанское и Астраханское – сделались русскими городами, – даже далекая и неизвестная Сибирь вошла в состав Царства Российского.

    

   

   Но кроме усматриваемого соответствия эпохам царства Российского, – эти переселения Данииловского монастыря ясно открывают покровительство Божие – совершившееся через святого князя Даниила на пользу Москвы и на пользу монастыря его, и особенно были благодетельны для последнего.

    

     

   Личная печать святого князя Даниила. Лицевая и оборотная сторона. 
Найдены во время археологических раскопок в Великом Новгороде

    

   

   Данилов монастырь.

   Гравюра П. Пикара. 1700 г.

    

   Для Москвы это переселение («не упразднение, а полное перемещение с людьми, правами и с имуществом, только без зданий») Данииловского монастыря сперва в Кремль, потом на Новое в Крутицах, послужило дополнительным и прочным освящением города: ибо в Кремле не было иноческой обители до первого переселения в него Данииловского монастыря в 1330 году при Иоанне Данииловиче – Калите. Сей, поместив его при храме Преображения Господня, посвятил его, как и подобало, не отдельному угоднику Христову, но Самому Спасу – Христу, Царю царей и царств. С появлением Данииловского – Спасского монастыря в Кремле, стали скоро учреждаться новые святые обители, как в том же Кремле, так и в посадах вне его («в Кремле – Чудов и Вознесенский монастыри, а вне Кремля – Богоявленский, Андроников, Симонов, Петровский, – из них Богоявленский начал устрояться с 1296 г., устроился в 1304 г. и в 1312 году имел у себя в числе подвижников святителя Алексия»). Когда достаточно укрепились Кремлевские монастыри, а Кремль становился люднее и шумнее, тогда Спасскому монастырю уже недоставало удобства к своей деятельности, – и вот он уходит (не упраздняется, но переносится целиком) на простор в далекий от Кремля посад, дабы там утешать и укреплять верою дух православных, а вместе быть и убежищем на случай вражеских нападений на Москву, – ибо устроен был каменным, а в настоящее время представляется одним из величественнейших монастырей Московских по величине, прочности и красоте зданий, – и здесь Данииловский монастырь под именем Новоспасского уже процветает более 4-х веков (с 1490 г.).

   Для самого монастыря Данииловского сие удаление от первоначального места своего было в свое время полезно и даже спасительно. Монастырь сей в дни своего основания и потом находился в пяти верстах от Кремля, в местности пустынной, хотя проезжей (Серпуховской дороги), но беззащитной, и будучи немноголюден и не силен, мог подвергаться частым нападениям, тогда бродивших повсюду, вольных людей и татар и терпеть расхищения или даже вовсе истребление огнем, ибо все здания его были деревянные. А подвергшись сему, едва ли имел бы силы восполнять свои утраты: основателя и благодетеля его князя Даниила нет в живых. Но, сокрывшись в безопасный Кремль, монастырь сей на месте существования своего оставил только могилы, то есть такое имущество свое, от которого и хищники спешили удаляться; равно для них не имела приманки и бедная церковь во имя св. Даниила Столпника, почему она, как видимый страж и святой памятник бывшего некогда здесь монастыря просуществовала более 400 лет, до начала XVIII века, то есть до вполне прочного устройства Данииловского восстановленного монастыря. Хотя через 160 лет монастырь сей и вышел из Кремля, не нуждаясь более в защите его от врагов иноплеменных, ибо наступили времена более безопасные от них для самой Москвы; однако ему еще не дозволено исходить из самой Москвы, ибо окрестности ее подвергались набегам татар разных царств их. Посему монастырь сей остановился вдали от Кремля (на 4-й версте), но в посаде и на Кремлевской стороне у Москвы-реки, на высоком крутом берегу ее, – называемом Крутицы, и стал на месте Новом в виду первоначального своего Данииловского места. Когда же наступили совершенно безопасные времена не только для Москвы, но и для Государства Российского – тогда-то повелено Данииловскому монастырю возникнуть вновь и продлить первое свое существование – и это появление сего монастыря миру осуществилось в 1555–1560 годах; и он ожил, будучи охраняем своим видимым запустением до 250 лет, но на самом деле охранял его святой основатель его – не только невидимо, но и через явления и чудеса, и в благопотребное время восстановил его вновь. Это было так...

    

   Продолжение следует.

    

   

   Предполагаемое место погребения святого князя Даниила 
у алтаря храма Святых Отцов Семи Вселенских Соборов

    

   1. Ист. Гос. Рос. Карамз. Т. IV. Стр. 91, Примеч. 109, стр. 59 и прим. 110 и 113, стр. 61. Полный месяцесл. 1852. Логин. ст. 40. 

   2. Родословец письменный. 1660. № 583. 

   3. То есть из крепости, из Кремля. 

   4. По-видимому, вернее признавать годом переселения в Новоспасский год 1462; считая так, находим, что время запустения Даниловского монастыря имеет два почти равных периода: 1-й в 132 года на Бору; 2-й в 100 почти лет (1330–1462=132, 1462–1560=без 2-х 100). 

   5. Так как год повеления царя Иоанна Васильевича Грозного о восстановлении Данииловского монастыря нигде в летописях не означен, а из них же видно, что в 1560 году у него был игумен Иоасаф до 1566 года, - то безопаснее считать, что монастырь сей восстановлен с 1560 г. 



Противленец злу
 архиепископ НИКОН (Рождественский) 

   

   

    

   «...У меня под террасой лежат Гоголь, Самарин, Хомяков и другие русские люди – слава родной земли. Выйдешь, постоишь над могилкой, подумаешь: "Бедная Русь... Ведь вот каких ты деток имела, а теперь... иуды-предатели... И горько-горько станет на душе... И хочется плакать и каяться Богу..."» – так писал в 1906 г. епископ Никон (Рождественский). В 1904–1906 гг. этот выдающийся иерарх Русской Православной Церкви, замечательный духовный писатель и публицист, автор книги «Житие и подвиги Преподобного Сергия, игумена Радонежского» и «Троицких листков» был перемещен из родной для него Троице-Сергиевой Лавры на кафедру епископа Серпуховского, утвержден викарием Московской епархии и настоятелем Данилова монастыря. И «благочестивая, русская Москва узнала дорогу в Данилов»...

   

    

   Как это ни странно, но иногда нельзя не признать хорошей стороны и в том, что неисправимое зло доходит до своей крайней степени, что начинает проявляться в уродливых формах, обнажая таким образом всю свою внутреннюю чудовищность перед людьми и тем предостерегая их от заражения своим духом.

   «Из дневника православного» – «Русское слово», 1897, 16 ноября


   КРАТКОЕ ЖИЗНЕОПИСАНИЕ

   Великий Пяток 4 апреля (по старому стилю) 1851 года особенно запомнился в семействе Рождественских. В этот день диакон храма Живоначальной Троицы в селе Чашникове Иван Андреевич Рождественский по пути из Москвы домой, переправляясь через реку Клязьму, сильно разлившуюся, чуть не утонул. Дома тем временем произошло знаменательное событие – родился его сын, будущий архиепископ Никон. Память юноши тщательно, до мельчайших подробностей и благоговейно сохранила семейное предание. «Перед самым моим рождением, как рассказывала мне маменька, она видела во сне образ Николая Чудотворца, во весь рост, в блистающем окладе. В то время как она (во сне) молилась пред этою иконою и недоумевала, какой это изображен Святитель, вдруг услышала голос, отвечавший на ее мысли: "Разве ты не видишь, что это Николай Чудотворец?" Проснувшись, маменька дала обет, если родится у нее сын, то назвать его Николаем. Так и случилось, и этот Николай – я!» («Памятные записки ученика духовной семинарии» – РГБ, ф. 765, к. 1, № 14, л. 35). Крестили младенца на Пасху после вечерни. Восприемниками от святой купели были Федор Иванович Шляхтин, управляющий имением А.М. Карепина (чашниковского помещика), старинный друг родителей, гостеприимный и добрый хлебосол, и жена сельского священника Ивана Афанасьевича Покровского – Мария Ивановна.

   Как бы случайные, на первый взгляд, события, детали семейного быта, исторические факты и народные предания, запавшие в детское сознание, постепенно складывались в картину жизни, с ее внутренним смыслом и красотой. Юношей он особенно интересовался историей, в том числе историей своей малой родины. Не только собирал сведения о святынях родного края, но и писал о них. В его заметке «Храм в селе Чашникове», помещенной в «Московских епархиальных ведомостях» (1870, 5 апреля), рассказано о том, что каменный храм Живоначальной Троицы (где был крещен младенец Николай) упоминается в Писцовых книгах 1585 года и построен, видимо, в начале XVI века. [Заметим, что он существует и поныне в километре от международного аэропорта Шереметьево-2.] По народному преданию, в этом селе остановился однажды с охотой царь Алексей Михайлович. И повелел построить здесь дворец (или просто охотничий домик?), который иногда навещал, бывая в тех местах на охоте. Видимо, в то же царствование село подарено было Нарышкиным, родственникам царя1.

   Отец Николая Иван Андреевич в 1841 году стал вдовцом с четырьмя малолетними детьми на руках (к тому же он был опекуном над семейством своего умершего брата). Через год указом Св. Синода ему было разрешено вступить во второй брак. Женился на многодетной (у нее своих было 18 детей) вдовице Ольге Ивановне (урожденной Грузовой) – из священнической семьи. Род ее был прослежен любящим и внимательным сыном до четвертого колена (середина XVIII века). По его словам, это была «великая в своем смирении раба Божия – в миру подвижница» («Чем жива наша русская православная душа», СПб., 1995, с. 20). «За 17 лет до смерти Бог попустил ей страшную болезнь, которая медленно, но верно вела ее к могиле». Перед своей кончиной она рассказала сыну: «...видела я во сне, будто от нашего дома тянется к церкви белый холст, а у самой церкви расстилают его двое юношей. И говорит один из них другому: "Два аршина недостает". А другой отвечает: "Снежком подсыплем"» (там же, с. 22). Ольга Ивановна скончалась 1 ноября 1874 года, когда выпал первый снег и открылся санный путь. На третий день Слово на погребение произнес в Троицком храме ее сын Николай (еще в 1872 году он был посвящен в звание проповедника, чтеца и певца).

    

   

   Архиепископ Никон (Рождественский). Начало XX в.

    

   Но вернемся к детству Владыки. Церковный уклад причудливо переплетался в нем с народно-поэтической стихией. В начале Великого поста, «соскучась ждать праздника», он, бывало, «прошивал молочка». Ребенку объясняли, что «молочка нет, что оно улетело на березку». И вставая к пасхальной заутрене, он спешил «встретить слетевшее с березки молочко» («Памятные записки ученика семинарии» – РГБ, ф. 765, к. 1, № 14, л. 38–38 об.). Одно событие – таинственное и знаменательное – особенно ему запомнилось. «...Это было году на 6–8-м. Я был очень болен, помнится, лихорадкой. Уже болезнь моя стала проходить, уже я имел возможность пройтись по комнате, посидеть за чайным столом, кое-что поговорить с родителями, как неожиданно постигло меня несчастье. ...Однажды я сидел с родителями за столом: пил чай. Был полдень; солнце сияло ослепительно, как вдруг я почувствовал дурноту и повалился на диван. Маменька поспешила подать мне подушку, и не успела этого сделать, как я лишился чувств...

   Беспамятство мое было таково, что родители сочли меня умершим, и маменька начала плакать. Весть о моей мнимой смерти быстро разнеслась по слободке; пришел А[лександр] М[итрофанови]ч [Карепин]. Он как доктор немедленно освидетельствовал меня и нашел, что это во мне перелом болезни. Он немедленно просил удалиться от меня всем домашним, чтобы не испугать меня. Маменька не верила его словам и плакала обо мне как об умершем. Но Господу Богу угодно было продлить мою жизнь доселе. Через несколько часов я начал дышать, и мнимая смерть превратилась в крепкий сон, который продолжался до утра следующего дня».

   Утром мать «заметила, что мой левый глаз совершенно закатился под лоб». Через некоторое время глаз вернулся на место, «но зрение его значительно испортилось: я могу им различать предметы на расстоянии пяти-шести шагов, но читать – решительно не могу». Юношей, жалуясь на потерю остроты зрения, он объяснял это тем, что «много читал при свете сальных свеч и даже ночника, а иногда в сумерки, противоположная крайность – в полдень, при ослепительном сиянии летнего солнца. И всё это истекало из одного источника – страсти к чтению книг... Да и теперь эта страсть во мне – страсть преобладающая: я готов отказать себе в удовольствии напиться чаю с белым хлебом, лишь бы прочитать что-нибудь из какого-нибудь журнала» («Памятные записки ученика семинарии», 1869, № 21 – РГБ, ф. 765, к. 1, № 14, л. 86–87).

   Под руководством отца Николай выучился читать на церковно-славянском языке и к восьми годам прочитал «Четьи Минеи», «Пролог», «Поучения» свт. Иоанна Златоуста, «Лествицу» преп. Иоанна, Библию (три раза) и многие богослужебные книги. «Удивительное дело, – писал он позже, – ведь тогда глубокий смысл этих священных песней был почти недоступен детскому уму, а сердцем они воспринимались больше, чем теперь; видно, у сердца есть свой способ восприятия поэтического чувства, помимо умовых понятий и представлений» («Из дневника православного» – «Русское слово», 1896, 19 марта). Не обошлось и без анекдота: «слову "еси" я давал смысл, одинаковый со смыслом "небеси", и текст стиха "явил ми еси" понимал по своему нелепому до смешного разумению: "я вилами еси, т.е. небеси"» («Памятные записки ученика семинарии» – РГБ, ф. 765, к. 1, № 14, л. 74 об.). С чувством неподдельной радости (но и не без юношеской экзальтации) вспоминает он, как «тятенька» принес ему долгожданную книгу «с красными буквами» – «Часослов»: «Невозможно описать восторга, в каком я находился в эти минуты! Со слезами на глазах трепещущими руками я схватил часовник, прижал его к сердцу и... тогда же в выражение своей радости дал обещание, что с этих пор я стану петь в церкви... И слово свое сдержал: ...стал петь на клиросе своим тоненьким дискантиком» (там же, л. 75).

   В 1859 году Николай был отдан в московское Заиконоспасское духовное училище (на Никольской улице, на месте Славяно-греко-латинской Академии), но в том же году переведен в Перервинское училище (близ деревни Печатниково) на казенный кошт, что заметно облегчило родительский бюджет. Обычно на Перерву «ссылали» за непослушание. Поэтому бурсаки поначалу встретили нового ученика как ссыльного непослушника. Но он не принадлежал к разряду шалунов, и вскоре за ним закрепилась репутация первого ученика. «Я чувствовал себя на Перерве одиноко и как бы на чужой стороне» («Памятные записки...» – РГБ, ф. 765, к. 1, № 15, л. 109). Отец навещал его недель через шесть и больше. В свободное от занятий время Николай любил сидеть в воротах Перервинского монастыря, смотреть на монастырскую рощу, на московскую дорогу. В Троицын день он вместе с другими учениками просыпался часа в три-четыре утра и отправлялся в дальнюю рощу за цветами – такой был обычай. Занятия по всем предметам (латинский, греческий, русский, церковно-славянский языки, катехизис, священная история, география, арифметика, церковный устав, нотное пение) шли весьма успешно, и в 1868 году он окончил училище и поступил в Московскую духовную семинарию.

   В семинарии начал вести и, можно сказать, издавать рукописные «Памятные записки ученика семинарии» (1868–1873) – «исторического, автобиографического, педагогического и литературного содержания под редакцией Н. Рождественского». Оформленные как настоящий, «взрослый» журнал, они выходили еженедельно, по 50 номеров в год. Здесь впервые проявился яркий писательский и издательский талант Николая – основного автора «Записок» (хотя он привлекал к участию в издании и других семинаристов и даже устраивал что-то вроде дискуссий на актуальные для них темы). Были продуманы и четко поддерживались рубрики; публикации, достаточно информативные, написаны живым слогом. Печатались стихи Николая: например, «Тихая обитель», «Плач Адама», в дальнейшем опубликованные в журнале «Странник» (1880, № 2, 3; подпись: «Г.Н.»), – довольно слабые. Печатался и его роман-очерк (писанный с натуры) «Светские люди», персонажи которого – видимо, из хорошо знакомого автору круга чашниковских аристократов – нарисованы точно, хотя и несколько схематично: «гордый барин» – суровый, но справедливый генерал; его избалованный сын, загнавший как-то крестьянских детей в лес, плативший деньги за обучение матерщине; его мать – добрая, но слабохарактерная женщина... Самое, пожалуй, интересное в «Записках» – это воспоминания автора (о детстве, о своей семье, о родном Чашникове). Подробно описана его первая поездка в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру – с батюшкой и матушкой – в 1866 году. Долгий путь на телеге незадолго до Петрова дня. Необычайная жара. Посещение Троицкого храма, где покоятся мощи Преподобного Сергия, ризницы. Или – «Курьезный случай» в харчевне, где они с отцом трапезничали: «Ни с того ни с сего какой-то лысый толстый чудак подошел ко мне, поцеловал меня и с улыбкой примолвил:

   – Это наш будущий батюшка-архиерей!

   Все засмеялись, но мною овладело смущение» («Памятные записки...», 26–27 августа 1870 года – РГБ, ф. 765, к. 1, № 15, л. 10).

   Курьез обернулся пророчеством.

   Николай был постоянно занят и увлечен своим делом. Круг его интересов в семинарские годы широк, а подход к делу серьезен. Испытывая особый интерес к иконописанию, он с 1869 года посещал воскресные живописные классы Строгановского училища. Первая его публикация в «большой» прессе – «Письмо к редактору» («Московские епархиальные ведомости», 1870, 15 февраля; подпись: «Воспитанник Московской духовной семинарии Н-ай Р-ий») – на ту же, волнующую его, тему: о необходимости найти средства и открыть в семинарии классы живописи.

   Вакационное время проводил в Чашникове, где много читал (хотя напряженное чтение и было вредно для его глаз, но не мог удержаться), беседовал с А.М. Карепиным о прошлом и современном состоянии русской жизни, о духовенстве, о реформах 1860-х годов.

   В семинарии Николай шел первым учеником. Одним из ближайших его друзей был М.И. Хитров (1851–1899), окончивший после семинарии Московский университет, в дальнейшем протоиерей. Из семинарских друзей следует назвать также Н.Д. Молчанова – будущего архиепископа Литовского и Виленского Никандра (1852–1910). Несмотря на поддержку друзей, порой Николаю не хватало терпения сносить бурсацкие издевательства и насмешки товарищей, и он разражался иеремиадами на страницах «Памятных записок...»: «Это в нравственном отношении все уроды, без чувства, без религии... Боже мой! В какой ужасной пустыне я нахожусь!.. Я не вижу человека в полном смысле этого священного слова; вокруг меня бродят безобразные существа и своим ужасным адским хохотом, кощунством над святынею и подобными выходками возмущают мою бедную душу, охлаждают сердце и заставляют страдать» («Мой дневник» – там же, № 16, л. 31 об., 32). Этот вопль вопиющего в пустыне таит в себе интонации гоголевской прозы, его возвышенной патетики. Переживание тягот бурсацкой жизни вызывало в памяти не только имя Гоголя. С горечью отмечает семинарист в «Памятных записках...», что «времена Помяловского еще не миновали» (там же, к. 1, № 14, л. 100).

   В своих первых публикациях Рождественский отдает дань «отрицательному направлению», господствовавшему в современной ему русской литературе, – на первом плане у него обличение язв и пороков жизни. В заметке «Из-под Москвы. Село Чашниково» («Русский мир», 1872, 31 июля»; подпись: «Н.Р.»), как и в ряде последующих, – иронические зарисовки односельчан, подпавших под «соблазнительное обаяние русского нектара» – водки. В «Заметках о нашем сельском духовенстве» (там же, 1, 29 сент.; подпись: «Подмосковный наблюдатель») автор скорбит об унизительной бедности сельского духовенства, вынужденного побираться у крестьян, и о пагубных нравственных последствиях этого. Кроме «Московских епархиальных ведомостей» и «Русского мира», Николай печатался также в «Современных известиях» (1872–1873). В журнале «Домашняя беседа» опубликован записанный им, видимо, со слов отца рассказ «Тихон Иванович» (1874, № 34) – о судьбе боголюбивого сельского простеца. Редактор «Домашней беседы» В.И. Аскоченский писал Николаю 3 апреля 1874 года: «Вполне разделяю мысль уважаемого Вами духовного лица, посоветовавшего Вам не вдаваться в обличительную литературу...» (РГБ, ф. 765, к. 7, № 30). Последовав мудрому совету и «не вдаваясь» в обличительную литературу, от обличения зла как нравственного принципа не отошел.

   В 1872 году Николай познакомился в Новом Иерусалиме с настоятелем Воскресенского монастыря архимандритом Леонидом (Кавелиным) (1822–1891), которого называл позже своим «незабвенным благодетелем» и наставником. После окончания Московской духовной семинарии (последние полтора года он провел в больнице) в 1874 году Николай становится послушником Новоиерусалимского монастыря. Жил в келии архимандрита Леонида, выполняя обязанности литературного секретаря, переводил с польско-белорусского наречия на русский язык проповеди основателя и первого архимандрита Виленского Духова монастыря Леонтия (Карповича) (†1620). Когда в 1877 году архимандрита Леонида назначили наместником Троице-Сергиевой Лавры, Николай последовал за ним и стал послушником Лавры. Одна из причин непоступления в Духовную Академию – слабость зрения («у меня только один глаз, способный читать, и притом близорук до того, что ношу очки 8-го №...» – РГБ, ф. 765, к. 1, № 17, л. 75 об.) и слабость здоровья в целом. Находясь на излечении в лаврской больнице, в 1880 году принял монашеский постриг с именем Никона. В 1882 году был рукоположен в иеромонаха.

    

   

    

   Многогранная издательская деятельность послушника, а потом иеромонаха Никона началась в 1879 году с выпуска «Троицких листков» (за 30 лет напечатано более 136 млн. экз.; автором большей части текстов был сам владыка Никон) – общедоступного периодического издания, ставившего целью духовное просвещение и нравственное воспитание народа. В «Троицких листках» в течение нескольких лет печаталось составленное им на материале святоотеческой литературы «Толкование на Евангелие от Матфея. Духовно-нравственное чтение для народа» (отдельное издание – Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1899; репринт – М., 1994). Проект этого издания одобрил и благословил епископ Феофан Затворник, давший составителю необходимые советы по его воплощению. Рукопись первых глав получила положительный отзыв выдающегося православного педагога, основателя Татевской школы для крестьянских детей С.А. Рачинского (см. предисловие к этому изданию владыки Никона). Неуклонно следуя церковной традиции, «Толкование» вместе с тем обнаруживает индивидуальный стиль его составителя и редактора: простоту, ясность, полемичность (чаще всего скрытую) по отношению к современным «лжеучениям» – «штунде, пашковщине, толстовщине и подобному» (там же, с. XI). В издании «Троицких листков» необходимо было избежать трафаретности, избитости, скуки, сделать изложение понятным и передать читателю живое чувство общения со святынями, искреннюю веру. По свидетельству современника, это издание – «оригинальное и новое» – шло «вразрез с монастырскою рутиною» и тормозилось «мелкою завистью и недоброжелательством окружающей его среды» (письмо С.А. Рачинского К.П. Победоносцеву от 30 декабря 1888 года – РГБ, ф. 230, к. 4413, № 3, л. 71). Митрополит Московский Иоанникий (Руднев) (1826–1900), по словам того же С.А. Рачинского, «твердо решился его [отца Никона] раздавить» (письмо Победоносцеву от 22 ноября 1889 года – РГБ, ф. 230, к. 4414, № 1, л. 84), но в 1891 году был назначен на кафедру митрополита Киевского и Галицкого. В 1900 году за издание «Троицких листков» отцу Никону была присуждена премия митрополита Макария.

    

   

   Свято-Троице-Сергиева Лавра.

   Начало XX в.

    

   Той же премии в 1885 году была удостоена книга отца Никона «Житие и подвиги Преподобного и богоносного отца нашего Сергия, игумена Радонежского и всея России чудотворца» (М., 1885; 5-е изд. – М., 1989), дающая наиболее полное жизнеописание святого (в научном отношении особенно ценны примечания). И.С. Аксаков отметил, что эта книга «исполнена благотворной красоты, которой ни выучиться, ни подражать нельзя» (письмо от 15 декабря 1885 года – РГБ, ф. 765, к. 6, № 21).

   В 1892 году отец Никон был возведен в сан архимандрита; через год назначен казначеем Лавры, в этой должности пребывал до 1904 года. С 1901 года – председатель епархиального училища иконописания (семинарское его увлечение получило развитие).

   С начала 1890-х годов отец Никон сближается с московским православным кругом: А.А. Александров (друг К.Н. Леонтьева, редактор-издатель журнала «Русское обозрение» и газеты «Русское слово»), Ю.Н. Говоруха-Отрок (литературный и театральный критик), Л.А. Тихомиров (бывший народоволец, церковный публицист), протоиерей Иосиф Фудель и др. Это был довольно узкий круг консерваторов, стремившихся сохранить традиционные основы русской жизни: православие, самодержавие и народность, которые подверглись натиску революционных и либеральных сил. В газете «Русское слово» отец Никон печатает цикл статей под рубрикой «Из дневника православного» (1895, 21 августа – 1897, 16 ноября); 41-я статья этого цикла помещена в «Русском обозрении» (1898, № 1). Архимандрит Никон с удовлетворением отмечает, что «светская газета не боится прослыть отсталою, "ретроградною" и охотно дает место нашим мыслям...» («Русское слово», 1895, 3 сентября). В «Русском слове» формируется стиль публицистики отца Никона – глубоко церковный и вместе с тем острый и непримиримый к современным проявлениям зла. Формируется и проблематика статей: утверждение самодержавной государственности, резкий спор с либеральной интеллигенцией, отступившей от веры отцов, напоминание о благочестивых традициях русской жизни. Владыка Никон не только писал для народа, стремясь просветить его светом Христовой истины, но и видел мир как бы глазами народа (вспомним русского поэта А.В. Кольцова, сочетавшего в своем творчестве народную и собственно литературную традиции). Излюбленный владыкой Никоном человеческий тип – «простец», миросозерцанием которого пропитана вся его публицистика. Взгляд «простеца» специфичен. Он обнаруживает в многоразличных проблемах, стоящих перед ним, не столько их сложность и противоречивость, сколько их простоту (ведь и то, и другое в них содержится). Конечно, в таком подходе есть опасность односторонности и упрощения. Так, например, интеллигенция, на которую владыка Никон возлагал основную вину в деле духовного разложения и деградации русской жизни, включала в себя не только отпадших от Бога людей, но и глубоко верующих. Всё, как говорится, было «сложнее». Вспомним, что именно в XX веке Русская Православная Церковь прославилась сонмом новомучеников, а в области богословия дала основание говорить о русском религиозном возрождении. Однако сложность сама по себе не является ни истиной, ни даже приближением к ней, а часто маскирует зло. Владыка Никон был наделен редким и ценнейшим даром распознавания добра и зла, их различения. Таким компасом был для него Иисус Христос.

   Выступая под псевдонимом Православный (тем же псевдонимом пользовался и архимандрит Леонид) в журнале «Русское обозрение» (1893–1895), архимандрит Никон уделяет особое внимание назначению и стилю духовной литературы для народа, которая, по его мнению, должна избавляться от «общих мест, стереотипных фраз, книжных оборотов речи», от «семинарского языка» (статья «К вопросу о духовной литературе для народа» – 1895, № 6, с. 907). Той же теме посвящены его статьи: «Не пора ли подумать?..» (1894, № 11), «К вопросу о "пересказах" житий святых» (1895, № 7).

   В 1904 году отец Никон назначен епископом Муромским, в том же году перемещен на кафедру епископа Серпуховского, утвержден викарием Московской епархии и настоятелем Данилова монастыря. «...У меня под террасой, – писал он Н.Н. Барсукову из Данилова монастыря 1 февраля 1906 года, – лежат Гоголь, Самарин, Хомяков и другие русские люди – слава родной земли. Выйдешь, постоишь над могилкой, подумаешь: "Бедная Русь... Ведь вот каких ты деток имела, а теперь... иуды-предатели... И горько-горько станет на душе... И хочется плакать и каяться Богу..."» (РГАЛИ, ф. 87, оп. 1, № 85, л. 64, 64 об.).

   Неприятие революционной смуты 1905 года неоднократно высказано в проповедях владыки Никона, особенно резко в одной из них – «Что нам делать в эти тревожные наши дни?» («Московские ведомости», 1905, 16 октября), в которой он обличает «подпольных крамольников», мечтающих «весь мир поработить себе», называющих христиан скотами, носящими образ человеческий «только для того, чтобы им, якобы избранникам, не противно было пользоваться нашими услугами...» Раздражение революционно настроенной части общества (в либеральной печати проповедь отца Никона получила ярлык «погромной» и припоминалась ему не раз в дальнейшем; см., например: «Утро России», 1913, 18 июля; подпись: «Баккалавр») повлияло на решение Св. Синода удалить владыку Никона из Москвы. Часть московского духовенства, поддержанного обер-прокурором Синода кн. А.Д. Оболенским, выступила с протестом против проповедей Владыки. В неопубликованных «Записках епархиального архиерея» епископ Никон приводит запись своей беседы в Петербурге с одним из основных своих противников (не называя его по имени) – митрополитом Петербургским и Ладожским Антонием (Вадковским), первенствующим членом Св. Синода.

   Антоний: «...всю зиму (1906) я думал, как освободить от вас Москву и митрополита2.

   – Какую Москву? Революционную? Понимаю. А благочестивая, русская Москва узнала дорогу в Данилов. Что же до митрополита, то позвольте решительно протестовать: я знаю положительно, что я ему не в тягость. Он же мне говорил, что два заседания Синода он отстаивал меня.

   – Да, это верно. Он просил Синод не брать вас из Москвы. Но вы имеете на него влияние...

   – За кого же вы его считаете?

   – Да, но... вы вносите и в проповедь, и в печатные статьи политику.

   – Проповедей моих вы не слышали, а судите о них по отзывам или моих врагов, или <...>овской печати, а что до печатных статей, то ведайте, Ваше Высокопреосвященство: я как викарий не считал себя вправе ни одной строки показать без ведома Его Высокопреосвященства, моего митрополита...».

   Знаменательно и окончание разговора. На вопрос владыки Никона, какая форма государственного устройства и управления наиболее приближается к идеалу христианского миросозерцания, последовал ответ митрополита Антония:

   «– Это безразлично.

   – Как? Помазанник Божий и <...> президент – одно и то же?

   – Я этого не говорил» (РГБ, ф. 765, к. 2, № 26, л. 1–2 об.).

   В результате владыка Никон был назначен на кафедру епископа Вологодского и Тотемского. По существу, это была почетная ссылка.

   28 ноября 1907 года состоялась беседа епископа Никона с государем Николаем II, о содержании которой нам почти ничего не известно, но после этой беседы в судьбе Владыки происходят благоприятные перемены. В 1908 году Синод предоставил ему право быть цензором своих изданий (РГБ, ф. 765, к. 1, № 6).

   Как почетный член Московской Духовной Академии (ее не оканчивавший!) владыка Никон был организатором и председателем Съезда монашествующих в Троице-Сергиевой Лавре (июль 1909 года)3. Уволенный, согласно собственному прошению, от управления Вологодской епархией, владыка Никон был в 1912 году назначен членом Синода, через год возведен в сан архиепископа и назначен председателем издательского совета при Синоде (уволен с этой должности по болезни в 1916 году); см. его доклад «Служение Церкви печатным делом» («Прибавление к "Церковным ведомостям"», 1914, № 5). С 1906-го по 1915 год – член Государственного совета.

   В 1913 году владыка Никон был командирован Синодом на Афон для расследования возникшей среди русских монахов смуты по вопросу об имени Божием. Вопрос этот, достаточно сложный и до сих пор дискуссионный, был тогда разрешен принудительным выселением имябожников с Афона, после чего либеральная печать, припомнив
архиепископу Никону его «черносотенное» прошлое (сам владыка Никон резко
выступал против националистической трактовки
Ветхого Завета в статье «Слово правды
нашим патриотам-антисемитам» – «Мои дневники», в. 6, Сергиев Посад, 1915), назвала его
инквизитором, а выселенных монахов – мучениками4.


   Наиболее интенсивная публицистическая и издательская деятельность владыки Никона связана с журналами «Божия нива» (1902–1917; здесь он вел рубрику «Наш дневник», печатал проповеди, обращенные к детям, статьи о Н.В. Гоголе, В.А. Жуковском и др., некрологические статьи о священнослужителях) и «Троицкое слово» (1910–1916). В каждом номере последнего публиковались статьи владыки Никона под рубрикой «Мой дневник» (их набиралось за год 50). «Мои дневники» были изданы в дальнейшем в Сергиевом Посаде отдельными выпусками: в. 1 за 1910 год, 1915; в. 2 за 1911 год, 1915; в. 3 за 1912, 1915; в. 4 за 1913 год, 1914; в. 5 за 1914, 1915; в. 6 за 1915 год, 1915; в. 7 за 1916 год, 1916.

   Круг тем остался прежним, но публицистический пафос возрос. «Я уже слышу голос современных книжников и фарисеев: "Вот еще явился пророк-обличитель! Кто дал тебе на это право?" – писал владыка Никон. – Слышу, но не смущаюсь: если мы, епископы, будем молчать, то от кого услышат истину люди Божии?..

   Какому богу не служит теперь русский человек? Один – золотому тельцу, другой – чреву, третий – своему ненасытному "я". Простой народ пьянствует, полуобразованный безбожничает, якобы "интеллигент" – мудрит без конца... Вси уклонишася, вси непотребны быша!» («Православие и грядущие судьбы России» – М., 1994, с. 48–49).

    

   

   Могила Н.В. Гоголя у Дома наместника. Данилов монастырь. Начало XX в.

    

   Тлетворные последствия повсеместно распространенного «правового взгляда» владыка Никон видел не только в социальной, но и в духовной жизни: «Теперь грешник хочет доказать свое право на грех, хочет ввести грех в норму жизни, – не только оправдать его, но и поставить на пьедестал...» («Что нам нужнее всего?» – публичное богословское чтение 21 марта 1904 года).

   В нескольких статьях, написанных в связи со смертью Л.Н. Толстого, владыка Никон, ценивший художественное творчество этого «типичнейшего русского человека» («Мои дневники», в. 6, с. 53)5, объяснял невозможность церковного поминовения его как еретика, не примирившегося с Церковью, и резко полемизировал по этому поводу с известным церковным публицистом Е. Поселяниным («Паки и паки о Толстом», «Полемика продолжается» – «Мои дневники», в. 2), с публицистом «Нового времени» М.О. Меньшиковым6. Вне определенной иерархии духовных ценностей для него не существовало оценки художественных явлений. «Считать и называть "святынею" мирскую литературу, – писал архиепископ Никон, обобщая свою позицию, – даже самые художественные произведения таких писателей, как Пушкин, Гоголь, Достоевский или Толстой, значит унижать понятие святыни в сознании православных людей... Нельзя же художественные образы, созданные талантом писателя, ставить рядом, называть тем же именем, какое мы употребляем в отношении предметов нашего церковного почитания, например, иконы, мощи святых и пр.» («Мои дневники», в. 2, с. 74).

    

   

   Съезд монашествующих. Сергиев Посад, июль 1909 г.

    

   Либеральная печать не могла простить владыке Никону ни оценки антицерковной позиции Л.Н. Толстого, ни иронического «репортажа» с похорон В.Ф. Комиссаржевской («Кощунственные похороны лицедейки», 1910), ни резкой критики интеллигентского сознания в целом, создавая ему репутацию человека «крайне узкого, неуживчивого, придирчивого, капризного», всячески подчеркивая отсутствие у него высшего богословского образования. Впрочем, и среди консерваторов были ярые противники владыки Никона, считавшие, что он «всю жизнь посвятил ненависти ко всему, что не он» (В.П. Мещерский). Никто, разумеется, не собирался спорить с владыкой Никоном по существу. Его хотели просто растоптать – только потому, что он представлял собой живую церковную традицию и противостоял революционному движению, в том числе и «церковному освободительному движению» (меткое выражение тогдашнего публициста и поэта Н.М. Соколова). И тут любые средства оказывались хороши. «Этот мракобес отпугивает интеллигенцию от Церкви!» – можно подумать, что это говорилось или говорится людьми, пекущимися о церкви и религиозном воспитании интеллигенции... На самом деле это всего лишь риторический прием. Либералы топтали своих противников словесно – большевики будут расстреливать за веру и уничтожать храмы. Стоит напомнить, что этот прямолинейный «мракобес» знал и ценил поэзию Ф.И. Тютчева (его дочь Анна Федоровна была почитательницей «Троицких листков» и вообще просветительской деятельности Владыки). Да и художественный талант автора «Войны и мира» был для него вне сомнений. Никон был близко знаком с писателем гр. М.В. Толстым (1812–1896), многие рассказы, вошедшие в его мемуарную книгу о русском духовенстве XIX века «Хранилище моей памяти» (кн. 1–2, М., 1891–93; 2-е изд. – М., 1995), слышал от него лично.

    

   

   Могила архиепископа Никона 

   в Свято-Троице-Сергиевой Лавре

    

   Одну из своих последних иеремиад (в
письме к Патриарху Тихону) архиепископ
Никон обратил на «гнусное» время после революции
1917 года, когда «из глубин сатанинских
вылетают все новые и новые "декреты",
проще говоря – указы самого князя тьмы, пропитанные ненавистью к невесте Христовой,
враг сбрасывает с себя личину народного
благодетеля и открытым лицом выступает гонителем
Христовых последователей...». В такие
времена верные чада Православной
Церкви призываются не только к подвигу исповедничества,
но и «к несению крестных
страданий подобно мученикам первых веков
христианства» (РГБ, ф. 765, к. 5, № 40, л. 3). В
своем послании от 15 августа 1917 года Всероссийскому
Церковному Собору архиепископ
Никон утверждал, что если не спасет Россию
«особенное чудо Божия милосердия, то
она в качестве великой державы должна сойти
в могилу всеобщей истории, опозоренная
клеймом измены Божию призванию...» (там
же, № 36).


   В.В. Розанов (с ним Владыка переписывался, ценил его литературный талант, но расходился по многим церковным вопросам, полемизировал в печати), присутствовавший на службе владыки Никона в Троицком соборе Троице-Сергиевой Лавры (в день памяти свт. Василия Великого 1 января 1918 года по старому стилю), увидав старика, «невысокого роста, рыжего, невзрачного, подслеповатого, с незвучным, щелястым голосом», вспомнил свое давнее отношение к нему («Я его не любил... Синод. Прямолинейный правовер. Дуролом») и не мог не признать: «вот он сделал свое дело. Он старик, и он всю жизнь твердо стоял на том, что считал истиной. Твердо, прямо, упорно. Ему не в чем упрекнуть себя перед своей родиной и верой... И мне захотелось пойти к нему и поцеловать его старую жилистую руку. Молча»7.

   12 января 1919 года (по новому стилю) архиепископ Никон скончался в родной Троице-Сергиевой Лавре и был похоронен братией у восточной стены Свято-Духовской церкви.

    

   С.М. АЛЕКСАНДРОВ, 
автор статей и научный редактор 
словаря «Русские писатели. 1800–1917», 
тт. 1–4, издательства «БРЭ»


   И.В. ДУБИНИНА, 
редактор издательства
 «Даниловский благовестник»



   Примечания

   1. В конце XVII века Чашниково поступило во владение А.К. Нарышкина. В 1847 году перешло от Э.Д. Нарышкина к А.М. Карепину, много сделавшему для реставрации Троицкого храма (древние иконы промывал тот же мастер, что и в Успенском соборе Московского Кремля).

   2. Имеется в виду митрополит Московский Владимир (Богоявленский), покровительствовавший отцу Никону.

   3. В ряде статей, опубликованных в журнале «Душеполезное чтение» в 1903 году (№ 1, 2, 3, 5 и др.; см. также его статью «Монашество и общественная благотворительность» – «Церковный вестник», 1904, № 46), владыка Никон рассуждает об идеале монашества и полемизирует с утилитарно-благотворительной точки зрения, согласно которой монахи должны служить прежде всего больным и обездоленным – и в этом видеть свой духовный подвиг. Отец Никон полагает, что слова В.В. Розанова («известного своею оригинальностью мыслителя») «аскетизм прекрасен» – «золотые слова» в его устах, и называет его своим союзником («Неожиданный союзник» – № 3, с. 545). Полемика о назначении монашества была продолжена после съезда в газете В.М. Скворцова «Колокол»: со статьей епископа Никона (1909, 28 июля, № 1016) спорил известный церковный публицист Е. Поселянин. Критику позиции владыки Никона поддержал современный историк Церкви (см.: протодиакон Сергий Голубцов, Троице-Сергиева Лавра за последние сто лет. – М., 1998, с. 70, 198 и др.).

   4. См.: Лопатин Н. Ватерлоо архиепископа. – «Утро России», 1913, 9 июля; Мельгунов С. Современные еретики и Синод. – «Русские ведомости», 1913, 4 сентября; см. также: «Русские ведомости», 1913, 5, 6, 16, 23, 24 июля, 2, 25, 28 августа.

   5. Будучи послушником в Троице-Сергиевой Лавре, он познакомился с Л.Н. Толстым (посетившим Лавру в 1879 году), сопровождал его при осмотре ризницы, отвечал на его вопросы о современных веригоносцах и впоследствии опубликовал два письма Толстого к архимандриту Леониду.

   6. См. в кн.: Духовная трагедия Л. Толстого. М., 1995, с. 160.

   7. Дурылин С.Н. В своем углу. М, 1991, с. 298–299.



    РУССКОЕ СЛОВО
Архиепископ Никон (Рождественский)
 ИЗ ДНЕВНИКА ПРАВОСЛАВНОГО

   


   Ниже публикуется статья архиепископа (в то время архимандрита) Никона (Рождественского) из большого цикла статей, выходивших под рубрикой «Из дневника православного» в газете «Русское слово» в 1895–1897 гг. (последняя, 41-я статья – в журнале «Русское обозрение» № 1 за 1898 г.). В этих ранних статьях начал формироваться стиль владыки Никона-полемиста, откликающегося на самые злободневные проблемы современности с православной точки зрения. Написанные более 100 лет тому назад эти статьи как, впрочем, и все творчество владыки Никона, не утратили своей злободневности и по сию пору. Статьи впервые с того времени переиздаются и – подписанные псевдонимом Православный – впервые публикуются под именем владыки Никона.

    

   ИЗ ДНЕВНИКА ПРАВОСЛАВНОГО

    

   XV

   Нечто о добросовестности наших «научников» и о том, сколько нужно пищи человеку

   Читая разные «научные» исследования, по разным отделам «опытного» знания, православный человек невольно иногда останавливается в недоумении: почему гг. «ученые» не хотят никогда заглянуть в литературу духовную, особенно – церковно-историческую?.. Сколько полезного материала они могли бы тут найти для своих «научных» работ! И что особенно как-то обидно: в сочинения писателей-язычников они тщательно заглядывают, цитируют их, какого-нибудь Плиния чуть не наизусть знают, а просмотреть хотя бы из простого любопытства писания церковных историков, отцов-подвижников – о, да это значит писать «научные трактаты» на основании каких-нибудь «легенд» очень сомнительного характера! Разве можно нашим «ученым» мужам спускаться до такого «невежества»? Да что скажут о них «представители положительной науки», «передовые» люди нашего «просвещенного» века?.. Это «никак невозможно», «совсем невозможно», как говорят по-русски немцы нашего Кузнецкого моста!..

   Мысли эти пришли нам по поводу святых дней текущего поста. Перечитывая наши бесценные «Четьи-Минеи», нам пришло на мысль на основании великого «опыта» великих постников-подвижников проверить: как пост действует на человеческий организм? Правда ли, будто постная пища ослабляет его, будто человек не может жить без мяса или, по крайней мере, без пищи более питательной, чем простой хлеб и вода? И вот, мы пришли к очень поучительным выводам, перед которыми должны побледнеть все препрославленные «опыты» Таннеров и им подобных любителей «опытов» всякого рода в этом отношении. Хотите, читатель, послушать страничку из истории православного аскетизма? Извольте слушать.

   Начнем с вопроса: часто ли «необходимо» принимать пищу?

   Вот вам ответ святых подвижников, ответ, уж во всяком случае, более авторитетный, чем суждения разных ученых профессоров физиологов и антропологов: Иларион Великий принимал пищу обычно через три-четыре дня; Савва – через пять, Симеон Дивногорец еще шести лет от роду уже постился по шесть дней, а во всю жизнь вкушал через три-семь-десять дней. Ор вкушал раз в неделю, так же постился и Макарий Александрийский по Великим постам. Патриарх Константинопольский Иоанн Постник во все время своего святительства вкушал только раз в неделю, в воскресенье, принимая немного овощей. Паисий Великий вкушал только в субботу и воскресенье, а к концу жизни стал вкушать через две недели. Петр Афонский обычно постился по две недели, а потом до конца жизни вкушал через сорок дней. Виссарион и Симеон Юродивый часто постились по целой неделе, а иногда проводили без пищи и сорок дней. Симеон Столпник, Герасим Иорданский, Анин, Феодор Сикеот, Антоний и Феодосий Великие, Макарий Египетский, Кириак, Иоанникий Великий, Марк Фракийский, Афанасий Афонский, Арсений Великий, Онуфрий Великий, Мария Египетская, Даниил Столпник и многие другие обычно всю четыредесятницу проводили без пищи...

   Но может быть, пища была питательна? Не питались ли они какими-нибудь «экстрактами», «эссенциями» и подобными продуктами «научной» кухни?..

   А вот каковы были эти продукты: смоквы, финики, разные огородные овощи, самым простым образом приготовленные, без всяких приправ, разве только с солью, очень редко – с маслом. Одному подвижнику в день Пасхи ученик приготовил пищу с маслом, он посмотрел на нее, залился слезами и, сказав: «Господь мой вкусил оцет с желчью, и я ли буду есть с маслом?» – велел подать себе обычную пищу без масла. Ели вареные зерна пшеницы, ячменя, чечевицы, что у них называлось сочивом. Те, что жили в монастырях, питались кроме овощей, конечно, и хлебом; запасались хлебом и те пустынники, которые жили близ монастырей, сберегая запас сухарей на несколько дней, даже месяцев, лет, но были и такие, которые много лет не вкушали и хлеба. Марк Фракийский, 95 лет не видевший лица человеческого, открывался посетившему его Серапиону, что голод заставлял его иногда наполнять чрево землей и пить морскую воду. Пустынники питались тем, что давала им пустыня: дикими растениями, корнями разных трав, мхом, дубовой корой... Было бы странно и упоминать о вине... Один подвижник, когда его принуждали выпить немного вина, всегда наказывал себя тем, что весь следующий день не давал себе ни капли воды. И при таком-то скудном питании они еще никогда не ели досыта: у них было правило – оставлять пищу, когда еще есть некоторый остаток голода. Фунт хлеба в сутки – вот самая обычная мера их питания. Но многие и эту меру сокращали до четверти фунта. Макарий Александрийский сделал себе сосуд с узким отверстием, так чтобы только могла проходить рука, и клал в этот сосуд мелко нарезанные сухари – сколько можно было за один раз захватить рукой, столько и брал он, когда хотел подкрепить себя пищей: это было не больше осьмушки фунта. Многие из наших Киево-печерских подвижников питались одной просфорой в день...

   Что скажут на эту «опытную» проповедь о посте слабые люди нашего времени? Или скажут, что у пустынников только и дела было, что Богу молиться, что у них не было тяжелого физического труда? Но едва ли из людей нашего времени способен кто выносить такие великие труды телесные, какие выносили постники-подвижники. Разве та же молитва, с тысячами земных поклонов, – не великий труд? А подвижники целые ночи проводили в такой молитве. Весь день проходил у них в тяжелой работе, спали час-два в сутки на голой земле, а иные и вовсе не ложились, а только дремали сидя или стоя...

    

    

   Скажут: это – невозможное дело, это значит сокращать свою жизнь!..

   Но подвижники почти не знали никаких болезней, всегда были бодры духом и телом, хотя на вид они были – только кожа да кости. А жили они вот по скольку: Симеон Столпник стоял на столпе 80 лет, всего прожил 103 года; Кириак Отшельник – 109 лет, Алипий Столпник – 118, Иоанн Молчальник – 104, Антоний и Феодосий Великие – по 105, Павел Фивейский – 113, наш Павел Комельский – 112, Анин – 110, Макарий Александрийский – 100, Марк Фракийский только в пустыне провел 95 лет, не считая того, сколько жил в мире. А сколько жили по 90, по 80 лет – трудно и перечесть! Да и теперь где вы больше встретите благолепных старцев, украшенных сединами, – в миру ли или в монастырях? Недавно в Троицкой Лавре почил от трудов своих простец-старец 104 лет: он даже и пострижен не был, ничего не искал, с раннего утра до позднего вечера приметался (пребывал. – Ред.) в Божием храме. Лет сорок носил тяжелые вериги. Питался только куском хлеба и ковшом квасу в день. В 2 часа утра он уже был в соборе, стоял утреню, потом раннюю обедню, затем, отдохнув в притворе церковном на теплых чугунных плитах, над духовой печью, стоял позднюю обедню и только после сего шел в богадельню, где ему отведен был уголок. А к вечерне он первым приходил в церковь, потом шел ко всенощной, оттуда – на правило и тогда только – «домой»... И так, изо дня в день, много лет... Где брал силы этот хилый, маленький старичок?.. Бог подкреплял его, подкрепляет всех таких... А все же ведь не Ангелы и эти люди, ведь и они нуждаются в пище, и вот они-то и решают лучше всех гг. Таннеров, сколько нужно человеку хлеба насущного, чтобы он был жив и здоров и работать мог во славу Божию...

   Не к тому мы ведем речь, чтоб всем предлагать такую диету; мы просто предлагаем обратить внимание на этот очевидный факт хотя бы только «с научной стороны»... А факт этот очень-очень поучителен: он в корне уничтожает то обычное нашему поколению «непщевание вины» (выдумывание извинений и оправданий. – Ред.) в нарушении святого поста, которое постоянно слышим кругом: «Разве можно человеку прожить с одним хлебом и водой? Как это можно жить на одной постной пище? Да ведь сразу, с двух-трех дней, заболеешь»... А вот «опыт» говорит, что не заболеешь; конечно, надо постепенно привыкнуть, надо потрудиться над собой, если уже не позаботились нас воспитать в таких правилах...

    

    

   Наши предки, и соблюдая посты во всей строгости, обычно говорили: «Мы хотя и постимся, да никуда не годимся». А наше поколение, кажется, хотело бы сказать: «Мы хотя и не постимся, а всюду годимся»... Ложь, самая чудовищная ложь – вот отличительная черта нашего «интеллигентного» поколения. Как видите, эта ложь не чужда и «науки». Эта лженаука решила про себя: все, что идет от Церкви и из Церкви, не считать достойным «научного» внимания. И вот, для справок разного рода, копаются в сочинениях разных язычников, а если бы знали хорошо санскрит, то прочитали бы и на том языке, что им нужно, охотно поверили бы бредням какого-нибудь буддиста (и верят), но заглянуть в «Четьи-Минеи», в жития святых – это было бы позорно для современного «научника», как величал их покойный святитель-подвижник Феофан... Возможно ли представить, например, чтобы знаменитый автор новейшей Русской истории, профессор Трачевский, позволил себе сослаться на «Четьи-Минеи» или жития святых? Помним, как самые несомненные факты, вроде исцеления Тайдулы, в наших учебниках были тщательно «подправлены» почтенным автором этих учебников: вместо слова «исцелил» напечатано было «излечил»! Эта недобросовестность современных «научников» в отношении ко всей духовной литературе замечательна. В наших духовных журналах есть много превосходных статей по апологетике Христианства, по философии; но если бы спросить современного читателя наших толстых светских журналов: есть ли у нас на Руси философы получше Нотовича или побеспристрастнее Соловьева? – едва ли бы читатель мог указать на кого-нибудь из тех, которые пишут в духовных журналах... Почему? Конечно, потому, что эти толстые журналы с высоты своего «интеллигентного» величия никогда не удостаивают даже обмолвиться единым словом о существовании духовных журналов. Вот опять пример: все бредни графа Толстого прекрасно были разобраны профессором Гусевым в «Православном собеседнике», издаваемом Казанской Духовной Академией; но знают ли об этом читатели, например, «Северного вестника», который радушно открывает свои страницы для произведений Толстого? Мы не хотим насиловать совесть почтенной редакции: если она сама разделяет нелепые воззрения Толстого, если даже только симпатизирует им, то и пусть ее утешается его произведениями; но зачем же от читателя скрывать то, что есть сильная полемика против этого непрошеного философа-лжеучителя? Полемизируйте против г-на Гусева, но не молчите... Иначе мы вправе заключить, что вы бессильны в своей полемике были бы, если бы ее затеяли. Это систематическое замалчивание духовной литературы во всех наших, или почти во всех, светских журналах не есть ли недобросовестность, не есть ли служение той чудовищной лжи, которая отуманивает бедные головы наших «интеллигентов»? Наши духовные журналы чутко отзываются на современные течения мысли в светской литературе, делают посильную и, надо сказать правду, нередко очень верную оценку этих течений, но светская литература проходит молчанием их отзывы: как это можно так унизиться ей, чтобы полемизировать с какими-нибудь «попами» или поповичами-семинаристами?! Не стоит марать их именами страницы толстых либеральных журналов.

   Вот глубокая и неисцельная язва нашего времени: ложь, неискренность, сознательное закрытие глаз, чтобы не видеть света истины... И что особенно прискорбно: эта ложь проникает в труды, имеющие претензию на «научность», так что самая наука, эта носительница света, становится невольной служанкой этой лжи, позорящей наше время...

   ПРАВОСЛАВНЫЙ

   Продолжение следует

    

    



«Саном я обязан Епископу Феодору...» 

   

   Архиепископа (в то время епископа) Феодора (Поздеевского) - будущего настоятеля Данилова монастыря - и выдающегося русского мыслителя и богослова священника Павла Флоренского связывали отношения искренней дружбы и священной иерархии. Оба они пришли в преподавательскую корпорацию Московской Духовной Академии почти одновременно, оба были не удовлетворены состоянием Академии и надеялись изменить положение к лучшему.

   

   К 125-летию со дня рождения и 70-летию мученической кончины священника Павла Флоренского

   

    

   ПЕРЕПИСКА ЕПИСКОПА ФЕОДОРА (ПОЗДЕЕВСКОГО) СО СВЯЩЕННИКОМ ПАВЛОМ ФЛОРЕНСКИМ

   Епископ Феодор (Поздеевский, 1876–1937) был одним из наиболее значительных лиц, которые оказали влияние на жизнь священника Павла Флоренского (1882–1937). Позволительно предположить и обратное (учитывая, конечно, разницу в положении и возрасте), что отец Павел был в окружении епископа (архиепископ с 1923 г.) Феодора одним из наиболее ценных и авторитетных соработников. Их связывали отношения искренней дружбы и священной иерархии.

   Епископ Феодор и П.А. Флоренский впервые встретились в сентябре 1909 г., в начале учебного года. Оба они пришли в преподавательскую корпорацию МДА почти одновременно (П.А. Флоренский в 1908-м, епископ Феодор в 1909 г.), оба были не удовлетворены состоянием Академии: считали, что преподавание в высшем учебном заведении Церкви должно строиться на более церковных началах, и надеялись изменить положение в лучшую сторону. Для обоих позитивизм, рационализм и морализм являлись извечными врагами. Это естественно делало их союзниками и друзьями в работе.

   Поскольку епископ Феодор и отец Павел трудились и жили рядом, переписка их носила особый характер. Это или служебные записки, или глубоко личные письма-исповеди, которые писались потому, что выразить данные чувства и мысли устно было труднее, чем письменно, а также, вероятно, для того, чтобы запечатлеть свои чувства и мысли не только в душе. Чтобы восполнить понимание переписки и того, о чем в ней не говорилось, но подразумевалось, определим основные темы, которые связывали епископа Феодора и отца Павла.

    

   Священство

   В марте 1911 года П.А. Флоренский подал прошение о принятии священного сана. 5 апреля 1911 года митрополит Московский и Коломенский Владимир наложил резолюцию на сообщение ректора МДА епископа Феодора от 31 марта: «Профессора Флоренского разрешается рукоположить во священника с приписыванием его к Благовещенской, села Благовещенского, церкви» (Письмо Московской духовной консистории № 7783 от 14 июня 1911 года благочинному 2-го округа Дмитровского уезда протоиерею церкви в честь Рождества Христова Сергиева Посада Михаилу Багрецову).

    

   

    

   23 апреля 1911 года в Покровском храме Московской Духовной Академии П.А. Флоренский был рукоположен ректором преосвященным Феодором, епископом Волоколамским, во диакона; 24 апреля – во священника.

   Благодарный за двойное рукоположение отец Павел написал владыке Феодору письмо, начало которого сохранилось в черновике:

   «Дорогой Архипастырь!

   Не могу удержаться от того, чтобы не выразить Вам, своему Епископу, глубокой сердечной признательности за помощь и содействие, оказанные мне; не могу не высказать своего чувства уже неразрывной связи и, потому, своей привязанности к Вам, которая отныне есть и будет, даже независимо от Вашего или моего личного настроения или желания. Этот, давно желанный день, дал такой толчок всему существу моему, что нить биографии порвалась и началась новая. Первая хиротония еще оставила во мне мои чувства и мысли, она меня растрогала. Но вторая оторвала меня от меня самого, почти до потери сознания и памяти; она меня ошеломила, и только теперь я начинаю немного приходить в себя. Да и то прихожу от острого сознания собственного недостоинства, своей неумелости, своего незнания, и только благодаря снисходительности и кротости о. Николая я еще не окончательно теряюсь от стыда».

   Эти события возвели их дружеские отношения на степень особой духовной близости. На память о рукоположении владыка Феодор подарил отцу Павлу иерейский молитвослов с надписью: «На молитвенную память о. Павлу. 24/IV. 1911 г.».

   Сохранилось ответное письмо епископа Феодора отцу Павлу от 27 апреля 1911 года, которое было одним из его архипастырских наставлений новорукоположенному:

   «Дорогой о. Павел! Я очень, очень тронут Вашим письмом, и оно так отвечает и моему переживанию и чувству в отношении к Вам за эти дни Вашей хиротонии. Господь и мне дал, и на сей раз реальнее, чем когда-либо раньше это бывало со мной грешным, ощутить силу Его благодати, проявляющейся в образовании чрез Его святую любовь нитей духовной связи между личностями и близости до родственности, каковые по естественным законам психики нашей невозможны. Мне так хотелось после литургии вместо благословения Вас с алтаря взять Вас обеими руками за голову и целовать в радостном сознании того нового переживания, которое и мной чувствовалось в Вас.

   Сознаюсь, я не без смущения и душевного трепета относился к Вашему рукоположению, ибо знал как сложен путь к лику внутреннего Вашего человека и потому особенно хотелось, чтобы Господь открыл Вам Себя в том, что особенно дорого верующему, особенно пастырю, а не в том, что, быть может, казалось Вам самым главным в том служении, какое Вы избрали. Итак, Господь явил Свою великую милость и явил Вам Свой мир, то, что очень просто само по себе и не дается мудростью жизни человеческой, что и сильно в то же время и неизгладимо отражается на внутреннем мире нашем. Да поможет Господь и сохранит сей мир Его, ибо и наше служение, по слову Апостола, есть служение примирению – примиритеся с Господом, – говорит он. Храните и возгревайте это острое настроение молитвой теплой и простой; это настроение лучше всего сохранит от всяких искушений и уклонов; но не смущайтесь и охлаждению сердца – сему надлежит быть, как и зиме в природе. Не поддавайтесь в эти минуты мысли: то было просто нервное состояние; но откуда же качество сего состояния такое?

   Храни Вас Господь! Прошу святых молитв. С любовью Е. Феодор. 27/IV».

   На рукоположении в сан иерея епископ Феодор приветствовал отца Павла, призывая взять урок из одной проповеди епископа-аскета:

   «У одного святителя-аскета, – говорил преосвященный, – есть прекрасная характеристика настроения верующей души в период ее обращения ко Христу или в период искания ею Христа Спасителя. Он говорит, что нашему исканию Христа Спасителя часто мешает камень, приваленный к дверям сердца. Этот камень есть нечувствие души, которое не дает человеку спуститься в глубь своего сердца и увидеть свои духовные язвы. Нечувствие или духовное окаменение выводит человека из его внутренней жизни, заставляет его погрузиться в обыденность и суету дел житейских и тем заслоняет от него драгоценную часть его существа – его богоподобную душу. Человек, ослепленный нечувствием, не видит необходимости в Спасителе и Искупителе, ибо не чувствует своих грехов, не переживает своей духовной бедности. Самая Личность Христа Спасителя в этом случае подменяется для него личностью общественного деятеля или какого-нибудь мирового гения. Из Нее выкидывается все, что в Ней есть самого ценного, самого существенного и святого. Так, по крайней мере, понимали и понимают Христа почти все философы и мудрецы мира сего. Не мне учить тебя этой исторической правде. Ты сам прекрасно знаешь, как Святейшая Личность Христа Спасителя в устах античных и современных нам мудрецов подменялась и подменяется личностью ученого, поэта, реформатора, народного демагога. Дело Христово в устах этих мудрецов сводится к общественному или чисто мирскому служению, и нешвенный хитон Лика Христова раздирается на части их плотским мудрованием. Бойся этого нечувствия, этого духовного ослепления. Для тебя теперь предстоит задача спуститься в глубину своего сердца, усмотреть свои духовные язвы и восчувствовать нужду в Спасителе и Искупителе. Он Сам войдет в твою душу и Сам отвалит камень от дверей твоего сердца. Ты только должен стяжать настроение жажды и любви ко Христу Спасителю, той самой жажды и любви, которую явили Ему жены-мироносицы» (Московские церковные ведомости. 1911. № 20. С. 447–450).

    

   

    

   Через пять лет после своего рукоположения отец Павел так писал об этом в своих записях: «Оглядываясь назад, я благодарю Господа своего, давшего мне Свою великую милость. Не стану говорить о великости дара самого по себе, да, м.б., и самой ничтожной доли его я все еще не ощущаю. Но в отношении к моей жизни. Что делал бы я, как жил бы без сана? Как метался бы и скорбел... Как плохо было бы Анне со мною и детям. И теперь нехорошо, но так мы все погибли бы. Правда, было много страданий, много неприятностей, связанных с саном, но что они все в сравнении с даром благодати! И как там ни говори кто, а саном я обязан Епископу Феодору. Ему я воистину благодарен за дар, который получил от него не формально, а существенно».

    

   

    

   К сожалению, не сохранилось письмо отца Павла к епископу Феодору от 24 апреля 1916 г., но сохранилось ответное письмо Владыки:

   «24 апреля 1916. Дорогой отец Павел! Глубоко растроган Вашей любовью о Христе. Утешайтесь и принимайте дары благодати своей, дабы первое приветствие Воскресшего Христа мироносицам "Радуйтесь" исполнено было всегда в Вашей личной жизни и церковной деятельности.

   Вот, когда Христос выходил на проповедь, первым Его словом было "Покайтесь", теперь по Воскресении первым словом Его было "Радуйтесь". Се пути нашей жизни, вернее, начало и конец нашего пути жизни. Да благословит Вас Господь умилением и радостию духовною. С любовью Е[пископ] Феодор. 24/IV/1916.

   P.S. Яйцо в картузе дайте сегодняшнему причастнику Васе. Епископ Феодор».

   Ответные письма владыки Феодора (27 апреля 1911 г. и 24 апреля 1916 г.) по своей значительности могут рассматриваться не только как его личные письма, но и как часть его творческого наследия в области пастырского богословия и аскетики.

    

   «Богословский вестник»

   В июне 1912 года епископ Феодор предложил отцу Павлу возглавить академический журнал «Богословский вестник». После того как отец Павел дал свое согласие, 28 сентября 1912 г. Святейший Синод утвердил его в должности редактора. Священник Павел Флоренский стал первым редактором журнала, который на основании нового академического устава был назначен на эту должность ректором Академии, а не избран ее корпорацией. Всего лишь второй раз за двадцать лет существования журнала во главе его стал редактор в священном сане. Это должно было способствовать более четкому определению направления «Богословского вестника» как печатного органа Московской Академии. При частой смене редакторов и их независимости от ректора ранее такую задачу было, конечно, осуществить затруднительно.

   Своеобразное воспоминание епископа Феодора о том, почему он назначил на должность редактора «Богословского вестника» отца Павла, сохранились в передаче А.Ф. Лосева (запись 5.6.1971 г.):

   «В начале 30-х годов я тут встретил в одном месте, не слишком официальном, бывшего ректора Духовной Академии епископа Феодора. <...> Реакционер, твердый, все семинаристы трепетали. В него стреляли в 1905 году. На суде над стрелявшим епископ Феодор сказал только: "Я прошу этого постановления не принимать, а молодого человека отпустить на волю". Так властно, так твердо сказал, что этого молодого человека отпустили, и он так и пошел, как ни в чем не бывало.

   Компания, в которой я оказался с епископом Феодором, не очень казенная была. "Как вы такого декадента и символиста, как Флоренский, поставили редактором “Богословского вестника”, – я спросил, – и дали ему заведовать кафедрой философии?" – "Все знаю. Символист, связи с Вячеславом Ивановым, с Белым... Но это почти единственный верующий человек во всей Академии!"  – "Как так?"  – "Судите сами. Богословие читает профессор Соколов. Патрологию  – Иван Васильевич Попов. Психологию – Иванцов. Настолько все захвачены наукой, немецкой, тюбингенской, что начинают комментировать текст Священного Писания – и разносят его до основания. Например, в Евангелии есть фраза: “Крестяще их во имя Отца и Сына <и Святаго Духа>”. Тюбингенская школа говорит: позднейшая вставка, результат редактирования в IV веке, на Втором Вселенском Соборе. И так далее. Получается в конце концов, что весь Евангелист состоит из одних вставок: это  – отсюда, это – оттуда, это – из Индии, то – из Египта. Срам! Но я вам скажу, что недавно найдена армянская рукопись II века, там эти слова имеются... Флоренский – один верующий из всех". – "Да он же декадент и светский человек!" – "Да! Но вот лично я утвердил “Столп и утверждение Истины” для защиты в качестве магистерской диссертации. Едва отстоял, ездил специально в Киев, добился принятия. И я его сознательно назначил на кафедру, потому что он единственный верующий человек в Академии. 1905–1911 годы вообще наказание Божие. Когда я стал ректором Академии и познакомился с тем, как ведется преподавание, со мной дурно было. Такой невероятный протестантский идеализм – хуже всякого тюбингенства. Тареев, например, пишет “Самосознание Христа”. Самосознание! А личность Его была? Ничего об этом не говорит". Вот тебе эпизод. Интересно? Вот Духовная Академия накануне развала.

    

   

    

   Епископ Феодор умный. В Академию приезжал митрополит Макарий, старец восьмидесяти лет. "В богословии разбирался. Но его беда была – семинарист, не получил высшего образования. Тем не менее постепенно дошел до митрополичьего сана. Духовной Академии он боялся. Все же приехал, выразил желание посетить занятия. С дрожью в руках даю ему расписание. Что выберет? А и выбирать-то нечего, ведь это же вертеп! Застенок! Выбирает – “психология”. Я ахнул. Психологию ведет профессор Павел Петрович Соколов. Владыка думал – будут говорить о душе, что-то важное. Пришел, сидит, слушает. Ну, во-первых, душа набок, никакой души нет, “мы изучаем явления психики”, вульгарный материализм. Сегодняшняя лекция – тактильные восприятия. И пошел – булавочки, иголочки, рецепторы, ощущения. Проводит опыты, вызывает студентов. И так вся лекция. Вышли. Смотрю, митрополит идет с поникшей головой, серое лицо. “Владыка святый! – говорю ему (все архиереи – владыки), – я вижу у вас неблагоприятное впечатление. Зайдите ко мне, я вам все расскажу. Не обращайте внимания, Владыка, на этих дураков. Это не профессора Духовной Академии – это дураки Духовной Академии. И как он смел при вас излагать всю эту пакость! А знает, что вы его начальство!” – “Да, да... я, убогий, не понимаю...”, – говорит Макарий.  – “А тут и понимать нечего! Все вздор!” Так и пошел митрополит оскорбленный, огорченный; я не смог его утешить. Ведь чтобы бороться с Соколовым, всю сволочь надо разогнать. Так этот Соколов и остался на кафедре. И – до самой революции, когда революция его разогнала".

   Вот состояние развала накануне революции! Да, Флоренский символист, но в вере он не равнодушный человек, искатель. Старое ушло; Пушкин, Лермонтов, они правду говорили, да они были давно, а тут на дворе двадцатый век. Официальная Церковь повторяет старое, интеллигенты отошли от веры, а Флоренский и со всеми декадентами был близок, и искал новых путей в вере»*.

    

   

    

   Программное направление «Богословского вестника» – воцерковление науки – было официально изложено в «Объявлении о подписке...» в первом же номере, который редактировал священник Павел Флоренский. Нет сомнений, что эта программа была согласована с епископом Феодором: «Орган высшей Церковной школы, "Богословский вестник", самым положением своим призывается к неуклонному служению, методами и орудиями науки, интересам Святой Церкви. Раскрывать нетленные сокровища Сокровищницы Истины и углублять понимание их в современном сознании, уяснять вечное и непреходящее значение церковности, показывать, что она есть не только момент и факт истории, но и непреложное условие вечной жизни – такова прямая, положительная задача этого служения Церкви. Но положительная задача неизбежно связывается с задачей отрицательною, – с борьбою против расхищения духовного достояния Церкви, с расчисткою церковных владений от всех чуждых природе ее сил, покушающихся на ее собственность и на самое ее существование».

   Из переписки видно, как внимательно следил владыка Феодор за деятельностью «Богословского вестника». Приведем еще некоторые свидетельства: «Дорогой Володя! Простите великодушно, что до сих пор не ответил Вам на Ваши письма, тем более что должен бы поблагодарить Вас за Ваши прекрасные "Письма о Риме". 1-ое уже вышло в свет (разве не получили?), и всем нравится, в частности получило одобрение и похвалы преосвященного Феодора, ректора Академии», – из письма отца Павла В.Ф. Эрну 20 декабря 1912 г.

   «Был вчера у нас епископ Феодор. Пил чай; сидел часа 1½... Очень доволен "Богословским вестником"», – из письма М.А. Новоселова отцу Павлу Флоренскому 15 июня 1913 г.

    

   

    

   Магистерская диссертация священника Павла Флоренского

   5 апреля 1912 г. отец Павел представил в Совет МДА книгу «О духовной Истине» с просьбой допустить ее к защите на степень магистра богословия. Сочинение было передано для рассмотрения профессору С.С. Глаголеву. В качестве второго рецензента, по его собственной просьбе, был утвержден ректор МДА епископ Феодор (Поздеевский). Фактически же владыка Феодор стал не только рецензентом, но и руководителем работы отца Павла после кончины профессора А.И. Введенского († 23 февраля 1913 г.). Руководство владыки Феодора заключалось в научно-богословской проверке сочинения, в указании, какие требования формального характера могут быть предъявлены к магистерскому сочинению и кем, в умении убедить не выставлять на защиту магистерской диссертации вопросов, не получивших решения в святоотеческом богословии. При этом владыка Феодор считал своим долгом сохранить свободу творчества отца Павла и не хотел, чтобы он поступал против совести, внося в книгу изменения, с которыми не был согласен. Изучив представленный текст, владыка Феодор убедил отца Павла сократить его. Из письма В.А. Кожевникова П.А. Флоренскому 21 января 1914 года: «Вчера был у меня епископ Феодор и говорил, что находит нужным, чтобы Вы еще кое-что выпустили в книге Вашей (для диспута). Это меня очень встревожило. Лично он отлично к Вам настроен, но, видимо, побаивается синодалов; упоминал, по крайней мере (и с порицанием) об Остроумове. Помоги Бог скорее покончить и благополучно с этим делом!». Что из написанного следует подавать в качестве магистерской диссертации, решило, вероятно, письмо Преосвященного от 28 января 1914 года. Отец Павел принял все замечания.

    

   

   В покоях Московской Духовной Академии.

   Слева направо: архимандрит Варлаам (Ряшенцев), иеромонах Гурий (Степанов), епископ Феодор (Поздеевский), иеромонах Филипп (Гумилевский), иеромонах Герман (Ряшенцев), архимандрит Симеон (Холмогоров)

    

   28 марта 1914 года на Совете МДА были выслушаны отзывы епископа Феодора и профессора С.С. Глаголева о магистерском сочинении священника Павла Флоренского и назначены официальные оппоненты. В своей рецензии на диссертацию епископ Феодор подчеркивал, что Совет МДА рассматривает не книгу «Столп и утверждение Истины», успевшую выйти в 1914 г. до диспута, но ее предыдущее издание под названием «О духовной Истине» (М., 1912). Правильнее было бы сказать, что епископ Феодор рецензировал специально изданный к защите, тиражом в несколько десятков экземпляров, сокращенный вариант книги «О духовной Истине» (1913).

   Ситуация осложнялась тем, что объем магистерской диссертации отца Павла оказался меньшим, чем кандидатского сочинения. К тому же московское издательство «Путь» в начале 1914 года выпустило книгу отца Павла Флоренского «Столп и утверждение Истины» и Н.А. Бердяев, В.В. Розанов и Е.Н. Трубецкой в январе-феврале 1914 г. начали ее открытое общественное обсуждение, и так или иначе все признавали ее за книгу выдающуюся.

   Все это вместе взятое и придало магистерскому диспуту священника Павла Флоренского значение большее, чем рядовое научно-академическое событие. Все словно ждали ответа: сможет ли Московская Духовная Академия выдержать своеобразный экзамен и по достоинству оценить не столько диссертацию, сколько самую мысль отца Павла. С другой стороны, экзамену подвергалось также и то направление религиозно-философской мысли, которое, будучи «нецерковным» по ведомству, хотело быть церковным по разуму и сердцу; экзамену подвергалось и издательство «Путь» – насколько это был путь ко Христу.

   Защита магистерской диссертации священника Павла Флоренского состоялась 19 мая 1914 года на собрании Совета МДА. Официальными оппонентами были: ординарный профессор по кафедре основного богословия С.С. Глаголев и и.д. доцента по кафедре систематической философии и логики Ф.К. Андреев. Третьим оппонентом выступил ректор МДА епископ Феодор. По окончании коллоквиума Владыка ректор, собрав голоса, объявил, что Совет единогласно признал защиту удовлетворительною, а магистрата – достойного утверждения в степени магистра богословия и должности доцента Академии.

   22 мая 1914 г. было принято предложение ректора МДА епископа Феодора об избрании священника Павла Флоренского экстраординарным профессором со дня утверждения его Святейшим Синодом в ученой степени магистра богословия. После благожелательного отзыва архиепископа Антония (Храповицкого), 27 августа 1914 года, Святейший Синод принял указ (№ 14292) об утверждении священника Павла Флоренского в степени магистра богословия и в звании экстраординарного профессора.

    

   

    

   Четыре редакции книги «Столп и утверждение Истины» различаются составом глав и примечаний, наличием или отсутствием лирических вступлений к письмам, стилистической и частично смысловой правкой основного содержания. Магистерская диссертация, получившая высший отзыв епископа Феодора, утвержденная отзывом архиепископа Антония (Храповицкого) и дважды отмеченная Советом МДА Филаретовской и Макариевской премиями, является наиболее усеченной редакцией. Ясно, что сам по себе текст магистерской диссертации, вне бытования разрозненных частей книги по журналам в 1908–1911 гг. и без существования полной редакции как особой книги, не вызвал бы ни такого напряженного интереса, ни столь высокой оценки. Хотя формально отзывы и премии касались лишь магистерской диссертации, рецензенты не могли не учитывать в своем мнении полного варианта «Столпа...». Если бы они (и в первую очередь епископ Феодор) не приняли книги, то, конечно, не дали бы положительных отзывов и на собственно магистерскую диссертацию отца Павла.

   Конечно, владыка Феодор не был во всем согласен с отцом Павлом: и в изданном отзыве содержится много ценных критических замечаний, еще больше их было, вероятно, высказано устно. Но епископ Феодор увидел в книге главное, то, что вот уже много десятилетий неизменно влечет к ней читателя и сделало ее не устаревающей. Он рассматривал «Столп...» не как попытку создать еще одну религиозно-философскую систему, а именно как теодицею, то есть апологию христианской веры, единственной и конечной истины, выполненную «тем путем и в той сфере мысли, в какой полагают последний резон всякой истины поклонники человеческого рассудка». Именно в этом смысле, несмотря на множество спорных и нерешенных вопросов, несмотря на частные мнения отца Павла, которые вступают в противоречие с такими же частными мнениями других мыслителей, «как труд богословско-философский книга от начала до конца православна». Важно понять, что православность «Столпа...», свидетельствованная высоким авторитетом епископа Феодора, относится не к догматической точности каждого положения, а к духу книги, к тому, к чему призывает книга. Такая православность дается не изложением общеизвестных положений в определенной системе, а жизнью в Церкви, личным духовным опытом, церковностью.

    

   «Кружок ищущих христианского просвещения в духе Православной Христовой Церкви»

   Епископ Феодор, еще будучи архимандритом, стал членом-учредителем «Кружка...», в который входили Ф.Д. Самарин (председатель), М.А. Новоселов, В.А. Кожевников, Н.Н. Мамонов, Н.Б. Мансуров, С.П. Мансуров, кн. Е.Н. Трубецкой, кн. Г.Н. Трубецкой, протоиерей Иосиф Фудель, священник Павел Флоренский, С.Н. Булгаков, В.Ф. Эрн, Л.А. Тихомиров, священник Евгений Синадский, А.С. Глинка-Волжский, С.А. Цветков, Ф.К. Андреев. «Кружок...» духовно окормлялся старцами Зосимовой пустыни схиигуменом Германом и иеросхимонахом Алексием.

   Вот как оценивал епископ Феодор серию книг религиозно-философской библиотеки, издававшуюся М.А. Новоселовым: «Мы рекомендуем человеку, не утерявшему интереса к вопросам веры и христианской жизни, все выпуски "Религиозно-философской библиотеки".

   Впечатление получается у прочитавшего все эти выпуски, особенно, если он знаком с духом и направлением нашей современной, так называемой ученой богословско-философской мысли, как будто в мутную воду вдруг пущена струя чистой ключевой воды или в душную атмосферу – струя светлого, чистого воздуха.

   ...Несомненно, благодаря тому, что нами забыты духовные сокровища богословствования святых отцов, и замечается теперь такой упадок продуктивности богословской мысли. Куда зайдет по этой дороге наша богословская мысль – угадать нетрудно. Когда утерян критерий истины, и нет уже руководства святоотеческого, блуждание возможно и широкое, и свободное... если богословская мысль и работа не возвратятся к тем забытым сокровищам духа, которые способны, как бы живой водой, окроплять сухой скелет нашей богословской науки и ввести в него дыхание жизни. Это воистину будет освобождение из тяжкого плена и вступление на новый и в то же время на старый путь богословствования. С этой точки зрения вступления богословской мысли на истинный путь своей работы, мы и приветствуем издания "Религиозно-философской библиотеки" М.А. Новоселова. В этом отношении первый же выпуск, по своему уже названию, может рассматриваться как бы программным для всех последующих изданий: "Забытый путь опытного Богопознания"... Среди вышедших выпусков есть и такие, которые посвящены вопросам, выдвинутым потребностями современной жизни. Но и здесь издатель берет для решения этих вопросов не чуждую нам западную мысль, а главным образом, мысль лучших наших же русских мыслителей... И здесь у него, как и в религиозных специально выпусках, остается девизом: нужно идти к своим родным великанам мысли и духовного творчества. В этом отношении выпуски и специально богословские, и философские идут одинаковым путем... Кто знает, какую роль могут сыграть эти небольшие книжки "Религиозно-философской библиотеки" в деле поворота нашей богословско-философской мысли на забытый и брошенный путь? Дай Бог, чтобы миссия этих изданий увенчалась успехом».

    

   

    

   Отец Павел привлекал членов «Кружка...» к сотрудничеству в «Богословском вестнике». По совместной инициативе епископа Феодора и священника Павла Флоренского члены «Кружка...» М.А. Новоселов, Ф.Д. Самарин и В.А. Кожевников в 1912 году были избраны почетными членами МДА. Представления к избранию М.А. Новоселова и В.А. Кожевникова были написаны отцом Павлом.

   Впоследствии, весной 1918 года, на квартире М.А. Новоселова были открыты Богословские курсы для мирян, где преподавали некоторые члены «Кружка...», в том числе и епископ Феодор.

    

   Уход епископа Феодора из МДА

   События февральской революции повлекли попытку перестроить жизнь МДА. Главным препятствием на этом пути был, естественно, владыка Феодор. 13 марта 1917 года с ревизией от обер-прокурора В.Н. Львова в МДА прибыл Б.В. Титлинов, который якобы «нашел разные упущения в академическом хозяйстве и полную разруху в академической жизни, явившуюся следствием ректорского режима (способа управления)». 13 марта состоялись два заседания, утром и вечером, на которых часть профессоров (М.М. Тареев, Н.Л. Туницкий) обрушились на владыку Феодора с обвинениями. На утреннем заседании он, поникнув головой, все время молча слушал грубые обличительные речи, но в конце заседания не выдержал и покинул зал. На вечернем заседании его уже не было.

   Отец Павел был среди тех немногих профессоров, которые остались верны и благодарны владыке Феодору. Он покинул собрание профессоров 14 марта и отказался подписывать «Коллективное обращение к обер-прокурору Святейшего Синода с пожеланием необходимых реформ для возрождения академической жизни». 20 марта 1917 г. отец Павел подал епископу Феодору прошение об освобождении от обязанностей редактора «Богословского вестника», желая уйти с этой должности вместе с уходом с ректорства епископа Феодора. Владыка Феодор был уволен 1 мая 1917 г. и назначен настоятелем Московского Данилова монастыря, а 4 мая редактором «Богословского вестника» был избран М.М. Тареев. Позиция отца Павла была по достоинству оценена архиепископом Антонием, который писал ему 16 июня 1917 года: «Всечестный батюшка о. Павел <...> Господь да вознаградит Вас за благородство в отношении к Преосв. Феодору. Преданный душевно архиепископ Антоний».

    

   

    

   Обстановку этого времени хорошо показывает письмо отца Павла А.С. Мамонтовой, написанное в связи с присылкой в Абрамцевскую церковь священника на Пасхальную службу ко 2 апреля:

   «Глубокоуважаемая Александра Саввична!

   Почти вся Академия распущена, Ректора нет, у нас тут такая грязь, интриги и мерзость, что жить невыносимо. Постараюсь достать священника, хотя и не обещаю. Об успехе или неуспехе дам Вам знать на днях. Кое-что Юра расскажет о наших делах. Мне совершенно необходимо свестись с Ал. Дм., вероятно, сегодня я поеду в Москву или завтра, хотя только позавчера вернулся оттуда. Имейте в виду, что ни писем, ни телеграмм владыке Феодору посылать сколько-нибудь значительных нельзя, ввиду возможной их задержки и прочтения. По телефону также говорить нельзя.

   Против Алекс. Дм. у нас ведут гадкую агитацию, почему ему надо быть особенно осторожным и вместе решительным. Вы не можете себе представить, глубокоуважаемая Александра Саввична, сколько грязи обнаружилось.

   Желаю хоть Вам иметь от Господа возможность провести это время в мире и утешении! Сейчас надо нам всем особенно тесно сплотиться духовно.

   Преданный Вам Священник Павел Флоренский.

   Итак, относительно священника я сделаю все, что можно будет. П.Ф.»


   Не удивительно, что, когда появилась возможность открыть Высшую Богословскую школу при Даниловом монастыре, отец Павел был в числе тех, кого позвал владыка Феодор. Несмотря на согласие отца Павла, данных о том, что он систематически вел преподавание в «Даниловской академии» нет. Вероятнее всего, причина была в том, что с осени 1918 г. отец Павел принял иное очень ответственное церковное послушание – вошел в Комиссию по охране памятников искусства и старины Троице-Сергиевой Лавры. Но общение с владыкой Феодором на этом не прервалось. Так, в дневнике отца Павла содержится запись от 4 октября 1921 г.: «Приехав сюда (в Москву из Сергиева Посада. – и. А.), получил от Вас. Ив. Лисьева известие, что на запрос наш епископам Русской Церкви относительно имяславия еп. Феодору из Таганской тюрьмы, наущаемые Кузнецовым, написали "хулиганский" ответ, где грозят отлучением и т. д.».

    

   

    

   Не исключено, что найдутся и более поздние свидетельства встреч отца Павла Флоренского и епископа Феодора, память о котором всегда свято хранилась в семье отца Павла.

   Игумен АНДРОНИК (Трубачев)

    

   Продолжение следует.

    

   * Лосев А.Ф. «Я сослан в XX век...»: В 2 т. – Т. 2. – М.: Время, 2002. – С. 530–532.






   


   К 70-летию мученической кончины архиепископа Феодора (Поздеевского)

   ...Настоятель Данилова монастыря владыка Феодор был человеком принципиальным и твердым: если какой-то архиерей по каким-либо соображениям общался с обновленцами, то владыка Феодор больше с ним не служил. И если кто-то из этих архиереев приезжал в Данилов, то владыка Феодор говорил: «Приезжать ты, конечно, можешь, но служить ты у меня не будешь»...

   

    

   Владыку Феодора (Поздеевского) часто называют строгим аскетом, ученым монахом, столпом Православия. Многие современники вспоминали, что Владыка был очень строгим и даже суровым человеком. В то же время многие из его учеников и сподвижников Владыку не только уважали, но и искренне любили, не теряли с ним связи даже в лагерях и ссылках, были преданы ему до конца, до мученической кончины.

   Те же немногие, кто пережил осень 37-го года, когда почти одновременно большинство даниловцев были расстреляны, через всю свою жизнь пронесли благодарную благоговейную память о Владыке, о годах в Данилове, о том особом даниловском исповедническом духе, который укреплял их потом на протяжении всей жизни.

   Воспоминания одного из духовных чад владыки Феодора даниловского монаха Дорофея (Рябинкина) рассказывают о том, каким Владыка был с близкими ему людьми.

   Протоиерей Валериан Кречетов – известный проповедник, настоятель храма Покрова Божией Матери в подмосковном селе Акулове, старший духовник Московской епархии – был знаком с архимандритом Дорофеем в последние годы его жизни и похоронил его за алтарем своего храма. Отец Валериан бережно сохранил в памяти интереснейшие рассказы отца Дорофея о Даниловом монастыре того времени, о владыке Феодоре и многих других насельниках и пострижениках обители князя Даниила.

   Воспоминания впервые были опубликованы в монастырской газете «Даниловцы», №№ 3–4 за 2003 год.


   О Даниловом монастыре я слышал с детства, можно сказать с колыбели. Моя мама и ее родня ходили в Данилов, две мои тети были духовными чадами архимандрита Георгия (Лаврова), ныне причтенного к лику святых. Данилов монастырь славился своим богослужением, особенно на день святого князя Даниила – вся Москва собиралась. Я долго этого не знал, но даже город моего рождения был связан с Даниловым монастырем, потому что архимандрит Поликарп (Соловьев), один из последних до закрытия наместников Данилова, был родом из Зарайска. Владыка Феодор, когда монастырь закрывали и он скрывался, два года жил в Зарайске. Этот дом, кстати, еще существует, на центральной улице, и не так давно – лет 20 назад – умерли люди, у которых Владыка жил, вернее, их дети. О том, что он у них жил, долго никто не знал, даже не слышал, потому что в то время всё тщательно скрывалось. С этим временем связан замечательный случай.

    

   

   Архимандрит Георгий (Лавров)

    

   На «октябрьские праздники» надо было вывешивать красный флаг – в знак своей, так сказать, верноподданнической позиции к властям. Хозяйка дома уже старенькая была. Полезла она по лесенке флаг прибивать, а не получается. Владыка смотрел-смотрел на это, не выдержал и, хотя он скрывался, вышел и полез сам прибивать этот флаг. Потом он говорил: «Кому сказать, что настоятель Данилова монастыря прибивал красный флаг...» Те, кто «святее папы римского», могут сказать: «Как же так, нельзя было даже прикасаться!» А у Владыки такая душа была удивительная – он прибивал красный флаг, потому что надо было помочь старушке. Такая у него была любовь и самоотверженность! Он был личность удивительная!

    

   

   Архимандрит Поликарп (Соловьев)

    

   Потом, когда я уже начал служить в Отрадном, я познакомился с отцом Дорофеем (Рябинкиным), пострижеником Данилова монастыря и духовным чадом владыки Феодора. Отец Дорофей много рассказывал мне о Даниловом, причем рассказывает-рассказывает, а потом говорит: «Ты что думаешь – мне с тобой поболтать просто хочется? Это тебе нужно». Было это 30 с лишним лет назад. От него я и услышал эти истории о владыке Феодоре.

    

   

   Епископ Феодор (Поздеевский). 1910-е гг.

    

   Владыка Феодор, при своей внешней суровости, был на самом деле очень милостивый человек. Вот, например, такой случай. Архиереи жили скромно и вкушали воздержанно, и после трапезы на заговенье Рождественского поста остался пирог с капустой. Владыка Феодор утром приходит к отцу Дорофею, приносит пирог и говорит: «Уж ты потихонечку съешь – о Господи, прости нас грешных!  – ведь пропадет, а ты голоден». Так Владыка заботился! А ведь это первый день поста, Данилов монастырь! Всё было очень строго! Но отцу Дорофею Господь послал испытание. Отец Дорофей съел пирог, и – надо же так случиться! – в бороде застрял кусочек яйца. Он пришел на спевку, все это увидели, и регент сказал: «Ну, как же так, первый день поста – и с яйцом в бороде?» Конечно, не со вчерашнего же дня сохранилось – значит, утром ел. Говорит: «Ничего себе монах!»  – «Я, – рассказывал отец Дорофей, – готов был со стыда провалиться, но не могу же я Владыку выдать, он очень строго к посту относился». То есть все-таки отец Дорофей поплатился, что съел пирог, но вот то, что Владыка пирог дал, говорит о его большой внутренней доброте.

   И еще как-то было – приходит Владыка: «Я тебе какао принес. Ты, наверное, забыл, что это такое. Ну, где у тебя кружка-то?» – «Я растерялся, а у меня кружка – чай пил, налет от чая остался, – вспоминал отец Дорофей. – А он говорит: "Ну, давай я тебе кружку помою, тебе некогда посуду мыть, ты же умной молитвой занимаешься". Помыл кружку, налил какао и ушел».

   Это было в голодные годы. Но когда кто-нибудь приезжал и что-нибудь привозил, то Владыка сам немножко вкусит, а остальное раздаст своим близким. Такое у владыки Феодора доброе отношение было к людям. Он очень любил своих духовных чад, заботился о них. Он только внешне был строг и суров.

   Владыка Феодор любил хорошее пение и особое попечение имел о даниловском хоре. У отца Дорофея был сильный голос, первый тенор. Вот однажды Владыка спрашивает отца Дорофея: «Ты почему сегодня не пел?» – «Владыко, я пел». – «Почему же я не слышал?» – «Ну, Владыко, у вас слуха нет – я сегодня пел вторым тенором, а не первым». Владыка как стукнет посохом и говорит: «Придешь – выгоню». А было это накануне Крещения. «Я – говорит отец Дорофей, – знал, что в гневе Владыка бывает действительно грозен. Я испугался, пришел в келию, реву и на службу не пошел – думаю: ведь выгонит при всех, позор какой!» Ревел-ревел и заснул. Вдруг стук – входит Владыка: «Э-эх, – говорит, – монах, служба идет, а он спит. Ну, губы покажи!» – «Я, – говорит отец Дорофей, – губы выпятил». – «Что надул-то? Ты, – говорит Владыка, – соображаешь? При наместнике говоришь архиерею, что у него нет слуха! Ты бы сказал мне потихонечку, на ухо – еще ладно. А ты при всех меня опозорил. Что ж ты! Ну, ладно, – говорит, – ты, наверное, еще и правило вечернее не читал». И стал с отцом Дорофеем правило читать. Владыка Феодор был очень необычным, неординарным человеком.

    

   

   Архимандрит Дорофей (Рябинкин)

    

   Рассказывал также отец Дорофей, как он как-то приехал к Владыке, а тот ему сказал: «Возьми с собой частичку Святых Даров. Обязательно!» И на обратном пути произошло крушение, поезд сошел с рельсов, только вагон, в котором ехал отец Дорофей остался на колесах, а все остальные повалились. Отец Дорофей верил, что это по благословению Владыки Святые Дары сохранили его и еще целый вагон вместе с ним.

   Отец Дорофей всегда говорил о владыке Феодоре с благоговением. Когда я ездил на свою родину, в Зарайск, где есть дом, в котором Владыка скрывался, отец Дорофей мне говорил: «Ты хоть за ворота этого дома подержись».

    

   

   Братия Данилова монастыря. 1920 г. Публикуется впервые

    

   Владыка Феодор был человеком принципиальным и твердым: если какой-то архиерей по каким-либо соображениям общался с обновленцами, то владыка Феодор больше с ним не служил. И если кто-то из этих архиереев приезжал в Данилов, то владыка Феодор говорил: «Приезжать ты, конечно, можешь, но служить ты у меня не будешь».

   Ведь хозяин Москвы и основа монастыря – святой благоверный князь Даниил. Поэтому в Даниловом монастыре Господь ставит настоятелей и дает им особые дары. Личность, конечно, много значит, но все, что есть в человеке, – это же дар Божий! Я как-то спросил у своего духовника отца Сергия: «Батюшка, почему к одному священнику идут, а к другому не идут?» А он ответил: «Просто одному дано, а другому не дано». А дается-то от Бога! Вот владыке Феодору – ему было дано, по молитвам святого князя Даниила, по милости Божией. Господь поставил человека и дал ему дары. Ведь владыка Феодор непростой, конечно, был человек. Не случайно такой столп Православия был в то время и именно в Даниловом монастыре. Святейшему Патриарху Тихону было очень сложно, он должен был удержать Церковь от раскола, а Данилов стоял как гранитная стена. Когда разрешили переходить на новый стиль и многие начали переходить, то не перешли на него очень немногие – Данилов, храмы на Маросейке и в Подкопаях, еще кое-кто. Такая у них была необыкновенно твердая позиция. С Маросейкой у Данилова была глубокая связь. Ведь святой праведный Алексий (Мечев) просил, чтобы его отпевал именно владыка Феодор, и Владыку как раз выпустили в это время из тюрьмы.

    

   

    

   

   Владыка Феодор (Поздеевский

    

   Владыка Феодор был очень образованным, очень глубоким человеком. Отец Дорофей отзывался о нем с большим почтением. Даниловская братия любила Владыку. Может, конечно, не все, но ведь Владыка не перед всяким и раскрывался, он держался в себе. Ведь многие, кто у владыки Феодора учился в Духовной Академии, считали его сухарем. А это было совсем не так. Вот отец Дорофей знал владыку Феодора совсем другим, он много рассказывал о его смирении, юморе и доброте.

   Данилов монастырь любили, особенно после революции, потому что это была твердыня Православия. Там был настоящий устав и необыкновенное пение.

    

   

   Данилов монастырь. Вид с южной стороны. Начало XX в.

    

   Отец Дорофей очень интересно рассказывал о том, как появился в Москве, в Даниловом, протодиакон Максим Дормидонтович Михайлов.

   Владыка Феодор очень любил хорошую службу и старался на Данилов день собрать хороших диаконов, чтобы служба была особенно торжественной. И вот как-то отец Дорофей и другие молодые монахи были на службе у Святейшего Патриарха Тихона в Донском и там услышали, что приехал один диакон из Казани (а тогда время было такое, что клирики были без мест и подрабатывали кто кем, и вот этот диакон был проводником) и сказал: «Ну, что тут у вас за дьякона – как котята пищат. Вот протодиакон Максим в Казани!» Они пришли и рассказали об этом владыке Феодору. Владыка вдохновился и говорит: «Выписать его! На Данилов день».

   «Послали телеграмму, – рассказывал отец Дорофей, – пошли встречать. Пришли на Казанский вокзал. Смотрим, все уже прошли, никого нет. Мы ждем, что выйдет гора, как Розов. Вдруг – идет: бородка жиденькая (бородка-то у Максима Дормидонтовича плохо росла), но с длинными волосами – в общем, вроде духовное лицо. Спрашиваем: "Это вы?" – "Да-да-да, из Казани", – отвечает обычным таким баритончиком. Едем – ни живы ни мертвы. Приехали к Владыке, отец Максим надел рясу, пошел на благословение к Владыке, говорит: "Благословите, Владыко", – опять же баритончиком. Владыка сразу посерьезнел, взглянул на нас строго, а мы уже были готовы провалиться со страху, и ему говорит: "Идите, пока отдохните, вы же с дороги". А когда тот ушел, нам говорит: "Трепачи, болтуны, у меня таких петухов полна Москва. Говорили: “Протодиакон! Такой голос!” – а там ничего нет! Кого вы мне выписали?" Мы, – говорит отец Дорофей, – уже трясемся, хотя Владыка очень отходчив был. А у отца Максима – так часто бывает – голос при разговоре звучал будто ничего особенного в нем и нет. Ну что делать? Уже выписали, неудобно. "Ну, ладно, – Владыка говорит, – пусть послужит в воскресенье".

   Приходим мы в алтарь на всенощное, смотрим – отец Максим облачается, вынул двойной орарь, а в то время двойной орарь – это было не просто. Что же дальше будет? Он выходит кадить, сначала в молчании кадит алтарь. Потом выходит и: "Востаните!"  – голосом как дал в купол, и сразу по всему храму звук рассыпался, – рассказывал отец Дорофей, – регент аж присел, даже пауза была, хор молчит, все растерялись – не могли начать, настолько поразил голос – как орган прозвучал. Мы скорее к Владыке. А везде уже громыхает голос отца Максима – окна были открыты, ранняя осень. Такой голос был!»

    

   

   Святейший Патриарх Тихон и митрополит Сергий (Страгородский), 1918 г.

    

   Так знаменитый бас Максим Дормидонтович Михайлов начал в Москве с Данилова монастыря. А потом уже – ведь на князя Даниила съезжалась вся Москва – отца Максима как услышали, так стали везде приглашать. А стали приглашать – стали хорошо угощать, и через некоторое время отец Максим начал полнеть, и голос стал тускнеть. Владыка Феодор услышал: «Хватит ездить по службам, в Крым его, по горам пусть ходит». И отца Максима направили на Чёрное море. Вернулся – всё хорошо. Это чтобы он форму держал. Так Михайлов и остался в Москве. И притом, что он потом стал артистом, отец Дорофей все-таки очень любил Максима Дормидонтовича, очень его почитал, ведь все равно Михайлов остался диаконом – он же не снимал с себя сана. Они с отцом Дорофеем долго дружили, потом, когда начались репрессии и стали сажать, они потеряли друг друга.

    

   

   Святейший Патриарх Тихон во время крестного хода. Москва, 1918 г.

    

   Был, например, такой диакон, Туриков, он в то время не согласился петь на сцене и попал в ссылку, а Максим Дормидонтович уступил, стал петь, но от диаконства он тоже не отступил. Время было очень сложное.

   Мне кто-то рассказывал, что когда митрополит Антоний (Храповицкий) написал митрополиту Сергию (Страгородскому): «Что же ты, мол, так: "ваша радость – наша радость", со всеми начинаешь целоваться», – то владыка Сергий ему ответил очень просто: «Ты знаешь, дорогой собрат, если бы я сидел в Болгарии, а ты – в Москве, может, я бы тебе так же написал».

   Так что это сейчас легко рассуждать о тех временах, а вот жить тогда...

   Вот еще история: епископ Григорий (Козырев) – один из даниловских. Он был духовным чадом владыки Феодора и с отцом Дорофеем очень дружил. Они сначала оба были иеромонахами. Потом отец Григорий стал архиереем, а отец Дорофей какое-то время его сопровождал, будучи иеромонахом. Владыка Григорий очень строгой жизни был архиерей.

    

   

   Данилов монастырь. Начало XX в.

    

   Приезжают как-то они в одну епархию, в женский монастырь. А как принимают в женском монастыре архиерея? Сначала трапеза, потом – в покои, а там перины, подушки, всё белоснежное.

   Помолились, и отец Дорофей собрался укладываться, а владыка Григорий говорит: «Ты куда? Ты монах или кто? Ну-ка ложись вот тут, сибарит, видишь, коврик постелен? – а около постели был коврик.  – Вот это наше монашеское ложе. А перины – это не наше ложе». Какая школа была! На этом коврике они и спали. А утром владыка Григорий встал, всё перемешал, как будто всё смято, будто он спал на самом деле на перинах. Вот какие были архиереи и какие были монахи! Был у них, прежних даниловцев, очень сильный дух тайного монашества, не напоказ, а сокровенный.

   У отца Дорофея хранилось слово епископа Григория на хиротонии. Оно начиналось так: «Какое чувство я испытываю после этого высокого Таинства? Чувство стыда. И да и Саул во пророцех, и да и Григорий во епископех» (мол, до чего дошла наша жизнь, что и я стал епископом) – так смиренно начал свою речь владыка Григорий. Удивительные личности!

    

   

   Троицкий собор. Центральный иконостас. Начало XX в.

    

   Когда владыка Григорий был уже на своей кафедре, а отец Дорофей был при нем, они очень строго жили, и только когда кто-нибудь приходил, владыка Григорий угощал гостя чайком и отец Дорофей мог попить с ними. И отец Дорофей подговаривал гостей почаще заходить. Потом, когда это раскрылось, владыка Григорий говорил: «А я-то думаю, что они зачастили?» Голодно ведь было. И владыке Феодору трудно было, он говорил: «Вот вы где у меня все сидите – на шее. Как вас прокормить?!»

   Еще отец Дорофей рассказывал, как Святейший Патриарх Тихон приезжал, и он, отец Дорофей, молодой монах, сидел и слушал, о чем архиереи говорят. И вот Патриарх владыке Феодору говорит: «Замучили меня все эти настоятели своими наградами. Раньше Синод был, сложно было получить, а теперь Патриарх благословил – и всё. Я уж думаю, может, ввести такое изменение: сразу всё давать – митру, все награды, чтобы дальше уже служили только ради Бога».

    

   

   Святые врата и надвратный храм во имя преподобного Симеона Столпника. Начало XX в.

    

   Еще помню один рассказ отца Дорофея: о владыке Ермогене (Голубеве), который потом был в Ташкенте и в Ташкенте при Хрущеве построил собор, за что сразу был снят и закончил свою жизнь в Жировицах. Так вот владыка Ермоген тоже был пострижеником

   Данилова монастыря. А сначала дело было так. У владыки Феодора, поскольку он был до этого ректором Духовной Академии, было очень много знакомых архиереев. Приехал в Данилов какой-то архиерей, Киевский, кажется, и говорит: «У меня нет наместника Киево-Печерской Лавры». Владыка Феодор говорит: «О, у меня есть». – «Кто?» – «Да вот у меня иеродиакон Ермоген». – «Да он же иеродиакон!» – «Ну и что же, что иеродиакон – через два дня будет архимандритом». И иеродиакон Ермоген уехал в Киево-Печерскую Лавру, и стал там иеромонахом, потом архимандритом и наместником. Когда тот уехал, владыка Феодор, как бы с облегчением, сказал: «Ну, хоть одного со своей шеи спихнул, а то везде лезет – всё ему не так. Пусть теперь там устав устанавливает». Это было сказано, конечно, в шутку. На самом деле, в Данилове был очень строгий устав, даниловская выучка везде ценилась, и Владыка рассылал знающих людей по другим монастырям.

    

   

   Данилов монастырь. Вид со стороны железной дороги. Начало XX в.

    

   Вот еще одна интересная история. Отец Дорофей был архимандритом, правда, в Данилове он им стал или потом – мне не известно. Но было и такое, что владыка Феодор ему сказал, когда они с отцом Дорофеем последний раз виделись: «Ты не вздумай в архиереи. Если пойдешь в архиереи, я от тебя на Страшном суде отрекусь». И вот потом отец Дорофей приехал в Троице-Сергиеву Лавру и его увидел митрополит Никодим (Ротов) и спросил: «А вы откуда?» – «Я архимандрит Данилова монастыря». – «Архимандрит Данилова монастыря! Подожди-подожди, мне архиереи нужны!» Но отец Дорофей – шапку в охапку и бежать. А ведь могли архиереем сделать – такой был авторитет Данилова монастыря даже через много лет, в 60-е годы. Так ценилась даниловская школа!

   Отец Дорофей заслуживает особого о себе рассказа. Он в Белых Столбах лет 13 жил в сарае. Ему предлагали перебраться в дом – он не пошел, так и жил в нетопленом сарае. Такой он нес подвиг. Форточка была открыта – коты приходили и грели его. Много котов.

   Я у отца Дорофея не исповедовался, мы с ним просто беседовали. Он был резковатый, суровый – это тоже школа владыки Феодора.

   Владыка Феодор, по воспоминаниям отца Дорофея, – для меня он святой человек, что бы там ни говорили. Очень сложно всё, иногда информация настолько тонкая, что она, пока до нас доходит, претерпевает такие изменения, что очень сложно уследить за ними. Да и стоит ли следить? Поэтому надо поступать, как Пимен Великий: когда ему рассказывали о ком-то что-либо – он говорил: «Это неправда». – «Нет, авва, это правда». – «Откуда ты знаешь?» – «Мне такой-то сказал». – «Мало ли что он сказал». – «Да нет, он человек верный». – «Если такие вещи говорит, то он человек неверный».

   По крайней мере, отец Дорофей с такой любовью, с таким почитанием всегда говорил о владыке Феодоре, что у меня в памяти остался образ святого человека. Тем более пострадавшего, державшего истину Православия в своем монастыре. Что же – у него полный монастырь святых, а он, их пастырь и архипастырь, он что – другого духа? В моей грешной голове это не укладывается.

    



    

   

   Архимандрит Серафим (Климков, в схиме Даниил) – один из немногих насельников Данилова монастыря, уцелевших после расстрела братии в 1937 году. Батюшку скрывали по своим домам духовные чада. И хотя, конечно же, лагерей и ссылок он не избежал, Господь даровал ему долгую жизнь (батюшка почил в 1970 году) и тяжелый крест духовничества. Духовных чад у отца Серафима было очень много, жили они в разных городах, да и батюшка постоянно переезжал, поэтому основным способом общения были письма.

   В конце многих из них была приписка: «Прочитай, перепиши и передай другим». Часто человек, которому давали прочитать письмо отца Серафима, становился тоже его духовным чадом...

   


   

   В[озлюбленная] о Г[осподе] ч[адо] м. М.!

   Так вот каково твое положение! До чего разболелась, не верится, что умирать собираешься! Поживи с нами! Впрочем, Господь да устроит путь твой к лучшему. Смерть не застанет тебя врасплох, так как болезни за болезнями притупили страшливости от нее. Всем христианам предлежит переход в другую жизнь. Кому раньше, кому позже. Тем, которые побольше потрудились над собой, Господа ради, дорога туда прямее и беспрепятственнее. Просмотри однако же всё: слова, дела и помышления строже, как самый придирчивый судья, и все, что найдешь несправным, сложи у Креста Господня, жди, что речет Он о тебе – еще ли маяться или на покой. Там, конечно, лучше – несравненно.

   Когда придут страшливости за себя, сильнее предай себя в руки Господни и моли Его за веру твою восполнить недостающее за себя в жизни и делах. Милосердныя объятия Его простерты ко всем, отходящим отселе. Да примет тя и обымет, говоря: гряди, невеста Моя, искренняя Моя. Даруй тебе Господи сие! Память Божия да не отходит от тебя теперь – все прочь! Помоги тебе Матерь Божия. Молитва да не отходит от тебя.

   Даруй тебе Бог облегчение и совершенное выздоровление! Обаче Его, а не наша да будет воля! Дело с глазами не так страшно. Отец, где бывала ты, тоже болел так же, но теперь опять пишет свободно, и Вера Можайская так же болела, как ты. Не верится, что в самом деле отойдешь. Хотя всех ждет переход из сей жизни. И за нами придет череда. Сколько отходит каждый час. Но осмотрись, все ли готово? Если нечего больше готовить, предай себя Господу! Издали иначе кажется час смертный, нежели как когда подойдет. Живому и здоровому трудно восчувствовать себя отходящим. Смерть есть великое о нас таинство, просветленное Христовою верою, но все есть нечто сокровенное. Все уяснится, когда придется проходить самым делом. Страшливостями, однако же, нечего себя томить. Господь прошел чрез этот путь, чтобы для нас сделать его удобнейшим. Вслед Его и мы, проходя, да не убоимся зла: ибо Он с нами есть в жизни сей, когда мы с ним бываем. Грех разлучает, но когда грех очищен покаянием и посильным трудом, то Господь близ.

   Больной пишу о смерти, но не думаю навести на тя мрачныя мысли, а желаю, чтобы со Христом быть всегда – и здесь, и там (Флп. 1, 23). Это желание не чуждо и тебе. Близость достижения в этом радует, а не уныние наводит. Даруй, Господи, чтобы еще пожить, не за тем, чтобы грешить, но чтобы верою и любовию общею всем любящим Господа соутешиться, здесь ли, там ли, всем назначено дойти в меру возраста исполнения Христова (Еф. 4, 13). Скорби открывают вход в Царствие.

   Поминай Господа, как Он был в саду Гефсиманском. Он томился в облегчение наших предсмертных страданий. Возьми себе от Него и дух богопреданности: да будет не якоже Аз хочу, но якоже Ты (Мф. 26, 39). Мужайся и крепись, ибо Господь победил, Он и каждого верующего являет победителем. Это несомненно. Враг подоспевает, чтобы если не погасить, то омрачить светлое чаяние. Подготовившийся крепкою верою предает в руки Господни душу свою – Ангелы разгоняют все омрачающее. Упование не посрамляет – течем не на безвестное (1 Кор. 9, 26. Рим. 5, 6).

   Во всем, в чем погрешила за всю жизнь пред Богом и человеки, Бог Своею благодатию и человеколюбием да простит тя и аз, нед<остойный>, данною мне благодатию прощаю и разрешаю тя от всех грехов твоих во Имя О[тца] и С[ына] и Св[ятаго] Д[уха]. Аминь.

   Рассудила правильно. С воздержанием и правилом сообразуйся с остатками своих сил и с поклонами больше переходи на внутреннее делание. Внимание на сердце – оно источает вся злая. Далее – на трезвление ума и молитву Иисусову, и держи ваше монастырское правило тоже. Следи за пребыванием внутри, в сердце пред Всевидящим Господом. Кто причащается Тела Христова, по слову о. Иоанна Кронштадтского, не должен вкушать мяса. В больнице жидкое можно, а мясо можно оставить. По нужде больным пост не лежит. Пища, по слову Апостола, не приближает и не удаляет от Бога. Подражай по силе покойной м. Леониде. Бог даст благодать так делать. За карточку свою рад, как ты поступила. Налегай на внутреннюю молитву – сердцем. Если приходится переносить сильные нападения, скорби и болезни, то не малодушествуй, не унывай и не ропщи, и не желай себе смерти, не говори дерзких речей пред Всевидящим Богом. Не говори: о, какая лютая скорбь, о какая не по силам напасть – лучше бы умереть мне или лучше убить бы себя. Все это терпи великодушно, как посланное тебе от Бога за грехи, и повторяй: по делам моим достойная приемлю, да взирай мысленными очами на страждущего Спасителя.

   Испрашивая на Вас благословение Божие и мое, остаюсь недостойный твой богомолец А[вва].

   Поправляйся и телом, и духом.

    

   

   Милость Божия да будет с тобой, возлюбленная о Господе чадо м. М.!

   Слава Богу, что тебе лучше в сравнении с тем, что было с м. К. Старость наша не радость. Правильно пишешь: что здоровьем немного поправилась, значит не совсем, а немного, и за это слава Богу. Да всегда говори: «Да будет воля Божия» или «Слава Богу за все». Этим убивается ропот, нетерпение, хула. Апостол говорит: когда немощствую, тогда силен, т. к. благодать немощь врачующая, а оскудевающее восполняющая. Больным пост не лежит, а что не постилась в больнице – то этим не погрешила, а только с 50% до 70-ти укрепила свое белокровие. Как лекарство можешь и молочное употреблять, но в этом кайся. Во всем, в чем погрешила, Бог да простит тя Своей благодатию и человеколюбием и аз нед. А., данною мне властию прощаю и разрешаю тя от всех грехов твоих во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

    

   

   Архимандрит Серафим (Климков). 1960 г.

    

   Спаси Бог за поздравление с праздником. 21/XI и действительно великое утешение было м. К. Бог дал примирение некоторым враждующим между собой по ложному подозрению. Кого желаешь прописать – можешь, если имеешь в этом нужду и готова нести тяготу друг друга, считая каждая себя рабой, а ближнего госпожей. Ты ей и она тебе должна говорить, думать и на деле исполнять по следующей заповеди – быть слугой и рабой пред ближним! Говоря: я раба твоя, а ты Госпожа моя. Но если юридически оформить, что она твоя опекунша или ты возьмешь ее на свое иждивение, то справься у сведущих в этом.

   Ты отдала свое обещанное, что в наше время создает заботу и хлопоты. Читай от Лк. 12 гл.: «Что мне делать?» – говорит богач. Не эти ли слова говорит и бедняк? «Что мне делать? Мне нечего есть, нечем одеться». Хорошо спокойствие. И бедняк говорит: «Что мне делать? Я не имею». И богач говорит: «Что мне делать? Я не имею (места – житницу для урожая изобильного)». Что же мы получаем от того, что много собираем? Спокойствием мы не пользуемся, очевидно, от забот; разве только собираем себе множество грехов. «Сломаю житницы и построю бо́льшие». А если на следующий год урожай еще больше будет – опять надо ломать старое и строить новое? Какая нужда ломать и строить? Утробы нищих – вот и житницы? Они могут вместить многое и неразрушимы. Вот еще беда – «Хлеб мой и все добро мое», т. е. не считает их даром Божиим, а себя приставником Божиим. «Все это добро мое, не Божие, а мое, почему я один буду и наслаждаться им, а Бога не приму участником»: по Слову, «я был голоден» и т. д. Но горе нам: «душа, говорит он, много добра лежит у тебя на многие годы». Сам назначает себе долголетнюю жизнь? Неужели и это произведение его? Неужели это добро его? «Ешь, пей, веселись». Но Бог сказал ему: «Безумный, в сию ночь душу твою возьмут у тебя». Безумен от советов безумных себе. Если бы он собирал для бедных и для Бога, с ним не было бы так поступлено. Посему богатеть в Бога есть на Него уповать, Его считать нашим богатством и хранилищем богатства. А раз блага Божии, то нельзя отчуждать Бога от Его благ: Богатеть в Бога – значит веровать, что если и все истощу, отдам, и тогда не будет недостатка, ибо сокровищница наших благ – Бог: и отворяю и беру – что нужно. Не заботьтесь, что вам есть, ни телом, во что одеться. Кто дал большее – душу, не даст ли пищу? Кто дал тело – не даст ли одежду? Доказывает примером птиц, примером лилий: если лилии Бог так одевает, то тем более оденет и нас, любимейшее Свое создание!

   Скажут, разве не возделывать землю? Я не запрещаю делать, а только беспокойствие, т. е. иметь надежду на самих себя. А кто делает и уповает на Бога, тот живет беззаботно. Явно, что Бог искореняет заботу, потому что она удаляет от Бога, и легкомыслие запрещает, т. к. всего этого ищут люди мира сего. Например, мы не имеем хлеба. Получили, а теперь желаем получить хлеб из отличной пшеницы. Потом желаем вина и маслица, потом сальца и вина, притом цветисто-благовонного, затем желаем жареного и притом из рябчиков или фазанов. Видим ли, какая забота и легкомыслие? Этого ищут язычники. Если у нас есть Отец Небесный – то, если Отец, как не даст? Притом Он знает нашу нужду. Посему прежде всего ищите Царства Божия, а прочее приложится вам.

   Видишь ли, каков Бог? Если ищем малого, то делаем неугодное, оскорбляем Его великодаровитость. Если ищем великого, то и малое получим. При заботах житейских невозможно искать Царства Божия. Посему друг друга и всю жизнь Христу Богу предадим. Ты с себя заботу сняла. Беспечалие, чистота совести и беспристрастие рождают Христово иго благо и бремя легко.

   Затем храни тя Господь и Царица Небесная.

    

   

   Милость Божия да будет с тобою, возлюбленная о Господе чадо м. М.!

   При искренней вере сердце ощущает радость, спокойствие, широту или расширение в себе жизни, так что ум делается светлым и далеко зрящим, а при неверии ум обыкновенно затмевается, сердце поражается страхом и теснотою. Да, твое душевное состояние не важно – доказывает, что сердце твое не в порядке. Страдания твоего сердца от неверия во спасение и близость к тебе благодати. Молитва и покаяние – верное и сильное средство, соединяющее нас с Богом. Противник Божий, зная это, употребляет для этого все: тяжесть сердечную, помрачение мысли, тело к лени, слабость души, маловерие, неверие, скверныя, лукавыя и хульныя помышления – все направлено к тому, чтобы запнуть тебя к молитве – этой лествице, к Богу нас возводящей. Кайся, чаще причащайся.

    

   

   Епитрахиль архимандрита Серафима (Климкова)

    

   Картины самоубийств злые духи представляют, чтобы подражать самоубийцам, от чего да сохранит нас Господь. Надо читать Символ веры: Верую во единаго Бога – и так далее почаще. И это оттого, что не каемся, от нераскаянных грехов. Кайся и проверяй себя, в чем еще не покаялась либо по стыду, либо по забвению, может быть, есть грехи. Слава Богу, что сознаешь, что ты человек малой веры и бессильна отгонять помыслы такие от себя. Бог да простит тя, и я прощаю тя от всех грехов твоих во имя Отца и Сына и Св. Духа. Аминь.

   Молитва Иисусова – самое сильное средство против злых духов. Как только наладится дорога и ты будешь одна, то можно будет повидаться. Крести свою комнату и кропи св. водой. Сердечно молись. Чаще пиши – записывай свои помыслы, буду отвечать. Тебе необходимо укрепление от Духа Святаго и необходимо каждую минуту. Как дыхание необходимо, без укрепления Духа Св. душа наша постоянно склонна ко всякому греху, расслабевает, обессиливает, совершенно от входящего в сердце зла и немощна становится для добра. Без укрепления от Духа Св. чувствуем, как сердце подмывается от различного зла. Надобно, чтобы сердце стояло на камне. А камень есть – Дух Св. Он укрепляет наши силы, если человек молится, Он укрепляет сердце в вере и надежде на получение просимого. Он воспламеняет душу его любовию к Богу;

   Он навевает на душу мысли светлыя, благия, укрепляет ум и сердце. Испрашивая на тя благословение Божие и мое. Остаюсь твой недостойный богомолец и духовный отец А[вва].

    

   

   Христос Воскресе!

   Возлюбленная о Господе чадо м. М.!

   Пишешь духовно грамотно – раз смиряешься и себя укоряешь словами благоразумного разбойника: по делам мне – помяни мя, Господи, во Царствии Своем!!! Я не обижался, зная твое состояние тела и души, – всегда помню тебя и мыслею помогаю, а сейчас и словами беседую с тобою, а там, если Божие будет благословение, то и делом – общею молитвою прибегнем к нашему Человеколюбцу – Спасителю с покаянием, благословением за все, для нас спасительное, и с мольбою впредь не отлучаться от нас, яко семя тли нас караулит на всякое время и на всяком месте. Сказано: в мире скорбни будете, не бойтесь, Я с вами до скончания века. Многими скорбями подобает нам внити в Царство Небесное. Читали ныне в Деяниях слова ап. Варнавы к новообращенным в день памяти муч. Василиска. Болезни и скорби смиряют и восполняют наше прежнее нерадение вольное чрез болезни и скорби невольные. Благодарение со смирением, самоукорением восполняет недостаточность в нашем исполнении заповеданного. Свободе нашей дано указание, куда ее направлять: не налево, а направо, и дано избрание, по Слову: Кто хочет идти за Мной, возьми крест свой и следуй за Мной – добровольно, т. к. невольник не богомольник. Добро и зло в избрании нашей воли, хотения – что изберем, то и получим: благословение или проклятие, от последнего да избавит нас и дарует нам конец благий, что дает нам Господь.

   На всяком месте спасение чрез исполнение заповедей, а без сего томление. Лот спасся от Содома и Гоморры, а Ева в раю погибла, чрез преслушание.

   Иуда 3 годя живя с Учителем не исправился, Самуил живя с порочными детьми не соблазнился, стал великим пророком.

   В чем прегрешила пред Богом и человеки, Бог да простит Тя и аз, недостойный, прощаю и разрешаю во имя Отца и Сына и Св. Духа. Аминь.

   Нед[остойный] А[вва].

    

   

   Милость Божия да будет с тобой возлюбленная о Господе чадо м. М.!

   Святые отцы говорят: есть три вида благочестия: 1). не грешить; 2). терпеть болезни; 3). а если это не можем – то плакать без конца.

   Спаси Бог за праздничные приветствия, поздравления и пожелания, с чем и взаимно приветствую. Да, если сердце нездорово – неспокойно, то молитвы собранной не жди!

   В болезни и вообще в немощи телесной, равно как и в скорби, человек по началу не может гореть к Богу верою, любовию, потому что в скорби и болезни – сердце болит, а вера и любовь требуют здравого сердца, покойного сердца, поэтому не надо очень скорбеть о том, что в болезни и скорби мы не можем усердно молиться Богу. Всему время. Иногда и молиться неблагоприятное время, говорил о. И. Кронштадтский. Раз болезнью тела связана, то потихоньку молись дома. Духом не падай, а говори: «Слава Богу за все, да будет воля Твоя, Боже, а не моя». Когда видишь болезненное разрушение тела, не унывай, а говори: «Буди имя Господне благословенно», – словами праведного Иова. Мы привыкли смотреть на тело свое как на неотъемлемую собственность, но это крайне несправедливо, потому что тело наше – Божие здание, говорил о. Иоанн Кронштадтский. Спасайся о Господе с помощью Божией.

    



   

   

   25 сентября 2003 года

   на 92-м году жизни преставился ко Господу старейший насельник Данилова монастыря схимонах Михаил (Карелин)

   




Архимандрит АЛЕКСИЙ,
наместник Данилова монастыря  

    СВЕЧА ОТЦА МИХАИЛА 

   


   Еще в юности, в 20-е годы, из далекой Тамбовщины Миша Карелин пришел сюда, в Данилову обитель, которая уже тогда постепенно закрывалась, и, по благословению настоятеля обители архиепископа Феодора (Поздеевского), был принят послушником. Первой его келией, как он сам говорил, была лавка в Покровском храме. После окончательного закрытия обители в 1930 году отец Михаил разделил изгнание с монастырскими старцами, он был келейником у даниловского архимандрита Симеона (Холмогорова), прикованного к инвалидной коляске. Они жили в основном во Владимире. Именно в это время от владыки Феодора он принял иноческий постриг с сохранением прежнего имени. Потом была служба в армии, с 1933-го по 1935 год – по молитвам Владыки, там же, во Владимире. Отец Михаил был одним из тех людей, кто поддерживал связь братии с владыкой Феодором, ездил к Владыке в места его ссылок, что было в то время необычайно опасно и требовало особого мужества.

   Потом была тюрьма. В 1937 году отец Михаил вместе с отцом Симеоном, как и большинство даниловской братии, был арестован. Сначала их посадили в одну камеру, но вскоре отца Михаила перевели. «Я должен был оставить отца Симеона одного, беспомощного, – вспоминал отец Михаил. – А батюшке и пошевелиться было трудно. Поклонился я ему: "Простите, батюшка". – «Бог тебя простит, – ответил он. – Вот тебе мое последнее слово: я здесь, в тюрьме, умру, а ты вернешься и еще многое увидишь». И, как мы знаем, вся братия, за малым исключением, была расстреляна, во главе с владыкой Феодором (Поздеевским). Потом была Колыма, отец Михаил был приговорен к пяти годам лагерей. Тяжкие, каторжные условия. По окончании срока отец Михаил жил там же, на Колыме, на поселении. Но, милостью Божией, он все это прошел. В 1959 году он был реабилитирован и возвратился в Москву. В 1961-м даниловским архимандритом Серафимом (Климковым) был пострижен в мантию с наречением имени в честь святого князя-мученика Михаила Черниговского. В Данилов, в братство обители, отец Михаил вернулся в 1996 году.

   Такое событие, как смерть брата нашего схимонаха Михаила, для нас всех, конечно, утрата и печаль, но в то же время отрадно то, что пошел ко Господу в Обители Небесные наш брат, который жил вместе с нами. Он положил начало своей монашеской жизни задолго до нас, можно сказать, во времена древние... И вот тот свет любви ко Господу, борьбы с грехом, стремления к Царствию Божию он донес и до нас. Мы видели в его облике образ подвижника, который следовал евангельским словам: «Царствие Небесное нудится, и Нуждницы восхищают е». Мы помним, как он еще сам ходил в храм, потом как его уже водили, бывал на трапезе, разделял с братией общение. Отец Михаил явил нам облик монаха, который всю жизнь стремится к тому, чтобы спасти душу, невзирая на все трудности и испытания. Мы знаем, как нелегок был его путь. И все эти испытания его не сломили, а закалили. Он являл для нас пример стойкости во Христе, постоянного молитвенного предстояния Богу. В беседах с нами отец Михаил часто подчеркивал, что мы живем в иных условиях, отличных от его времени, от того монастыря старого, который он знал. Что нам, современной братии, все облегчено. «Какая трапеза! – говорил он. – Каждый день Пасха!»

   В нашей обители есть обычай поздравлять наместника на Пасху, на Рождество, и он всегда приходил с братией и разделял это братское торжество любви, согласия, мира, добрых пожеланий и наставлений. Меня лично всегда трогало, что он, такой немощный старец, приходит для общебратского назидания и утешения. Он всегда также приходил на общие беседы наместника с братией, внимательно все слушал.

   Раньше я не знал отца Михаила, познакомился с ним уже в обители. Всегда отмечал, что приходит старичок монах. Рано всегда приходил, на братский молебен, и делал он это каждый день. А потом ежедневное его хождение в монастырь закончилось тем, что он пришел в обитель насовсем. И все, конечно, были утешены его приходом, потому что мы не могли быть ему примером для назидания, а он для нас служил таковым. Отец Михаил сам пришел, написал прошение, старческой своей дрожащей рукой – буквочки у него из стороны в сторону ходили, заполнил анкету, как положено, и там такие цифры были – 1911. Он родился в те дальние времена, большинства из его сверстников уже не было на белом свете. Он пришел продолжить свой подвиг.

   Отец Михаил был олицетворением нашей связи со старой братией, отдавшей ради Бога свою жизнь. Мы знаем, что в Дивееве, так же, как у нас отец Михаил, до открытия монастыря дожила схимонахиня Маргарита, в Шамордине схимонахиня Серафима почила в обители. И эти примеры назидают, для нас это живые портреты святых. Люди эти – новомученики, и я думаю, что они имеют дерзновение ходатайствовать за нас пред Престолом Божиим.

    

   

   Таким Миша Карелин пришел в Данилов монастырь

    

   Послушание у отца Михаила было самое что ни на есть хорошее, он сам его себе назначил: он ежедневно старался ходить в храм и на трапезу, пока мог. Его послушанием была молитва, в монастырях всегда были немощные, старые, всегда молодые трудились, а старые молились. Видно было, что он уже уходил, год от года, потом уже день ото дня приближался к вечности. Великое благо, что отец Михаил последние годы жил и скончался в родной обители. По его просьбе Господь так чудно все устроил через добрых людей, что он и похоронен был, конечно, уже не в монастыре, потому что это сложно по нынешним временам, но на Даниловском кладбище. Он знал это кладбище от юности, там похоронены некоторые братия даниловские, и теперь он тоже в их числе.

    

   

   После Колымы

    

   Помню, как в один из дней в монастыре была встреча старых даниловцев: отца Михаила, схимонахини Даниилы (Мачкиной) и архимандрита Даниила (Сарычева). Они вспоминали о том, как было раньше в обители, как монастырь закрывался, как люди скорбели, плакали, молились, а был юродивый, который радовался и говорил, что колокола еще зазвонят. Помню также, как с отцом Михаилом мы служили панихиду на Котляковском кладбище, на могиле архимандрита Серафима (Климкова, в схиме Даниила). Отец Михаил был его пострижеником и духовным сыном. И архимандрит Даниил (Сарычев) был с нами. И это было знаменательно. Такая совместная молитва – это очень важно для монашества, ведь эти люди – отсвет Неба на земле. И хотя говорят, что традиция была прервана, но она хранилась, если не в монастырях, то в таких людях, которые стремились ко Господу всем своим существом. Это свечечки, которые всегда освещали Русь.





     
Архимандрит ДАНИИЛ,
духовник Данилова монастыря

«БОГУ БЫЛО УГОДНО,
 ЧТОБЫ ОН ДОЖИЛ ДО НАС...»
   


   Отец Михаил был монахом высокой духовной жизни. Жил в монастыре до его закрытия в 30-м году, потом с братией скитался, потом – тюрьма, каторга. А на каторге какая жизнь – самая монашеская.

   Он всегда себя считал самым маленьким человеком в монастыре. Каждое утро, даже будучи уже больным, пока хоть как-то мог, приходил на полунощницу. Читал поминальные записки. Первые годы вместе с братией ходил на общее правило. Часто причащался, исповедовался, исповедовался со слезами, всегда себя укорял. Пока мог, всегда ходил в храм на службы. Очень любил Бога и Церковь. Ничем больше не интересовался, ни о чем больше не говорил. Пример кротости.

   Он всю жизнь молился и благодаря этому жил. Например, по ночам почти не спал, а сидел в кресле в притворе келии и перебирал четки. Сам-то немощный, слабый, ноги обмороженные, стоять не мог, а ум бодрствовал, вот он сидел и молился.

   Ничего особенного для себя не требовал, хотя мог бы – как пострадавший, репрессированный. Он жил тихо, скромно, смиренно, с благодарностью ко всему, не роптал, все воспринимал как от руки Божией. С людьми, которые к нему подходили, – конечно, старый монах, весь седой, опытом житейским и монашеским каким обладает! – со всеми он говорил ровно и ласково, всех обращающихся укреплял, утешал, вразумлял своим кратким старческим словом. Слышал, как он говорил пожилым женщинам: «Будете в Царствии Небесном – даже сами удивитесь».

   Конечно, отец Михаил стяжал главный духовный плод – кротость, радость, смирение, хотя жизнь его была такая, что мог бы и озлобиться, раздражиться, быть всем недовольным. Но он никогда даже не заикался о себе, был всегда спокойным, радостным, любвеобильным. Какие дары ему были даны от Бога – он, конечно, не всё говорил, только какие-то отдельные примеры помощи Божией.

   Был, например, такой случай: отец Михаил года два тому назад сильно заболел, страдал и, конечно, молился, переживал свою болезнь. И, видимо, в утешение и укрепление он во сне увидел Божию Матерь, икону Ее «Целительницу», после этого попросил, чтобы ему купили эту икону, и его здоровье заметно улучшилось, он почувствовал себя крепче. Это говорит о том, что Господь слышал его молитву, поддерживал его, укреплял, то есть что он был человеком благодатным.

   В последнее время, когда здоровье его совсем уже ослабло, он молился, и было ему такое видение – некий сонм мужей, из старой братии монахи, за горизонт уходящие. После этого тоже стало ему полегче – не то чтобы полное выздоровление, но подкрепление сил.

   Сразу всё не вспомнишь, были и другие моменты. Шел он как–то через монастырскую площадь. Видит – стоит то ли старец, то ли монах: «Может, сторож? Нет, не сторож». И отец Михаил, как он сказал, постеснялся подойти. А тот подошел сам и говорит: «Что ж ты ко мне не подошел?» – «Я, – говорит отец Михаил, – постеснялся подойти». – «Ну, вот я сам к тебе подошел», – говорит старец. Дальше отец Михаил не рассказывал, подступали слезы. Это был князь Даниил.

   Вспоминал отец Михаил и такой случай: когда он был на Колыме, работали они, несколько человек, голодные, холодные, усталые и удрученные, и отец Михаил, чтобы подбодрить всех, взял кусок глины и говорит: «Золото!» – А они работали на золотых приисках. – «Ребята, самородок золотой!» Кто-то говорит: «Ну-ка, дай посмотреть». – «Я, – говорил отец Михаил, – думаю: ну, сейчас попадет мне за это "золото". А тот посмотрел, поковырял и говорит: "И правда, золото"». И они все вместе пошли и «отоварили» этот самородок в лагерной лавке – там меняли золото на продукты, мыло и табак. Отец Михаил часто рассказывал этот случай и всегда со слезами на глазах.

   Или вот еще вспоминается рассказ отца Михаила: однажды там же, на Колыме, он потерялся, долго блуждал. Вдруг видит – стоят мужчина и женщина, одеты обычно, иначе бы обратил на это внимание. Отец Михаил спросил, как ему найти дорогу. А они говорят: «Да ты стоишь на дороге. Так и иди прямо». Он был голодный, спросил, нет ли у них хоть воды. А они: «Да мы тебе молока дадим!» – и налили ему целую кружку настоящего молока. «Откуда они взяли молоко?!» Отец Михаил пошел прямо, оглянулся на своих благодетелей – а никого нет. Скоро он пришел, куда ему было нужно.

    

   

   Схимонах Михаил (Карелин). 1990-е

    

    Много было случаев чудесной помощи в жизни отца Михаила. Как-то в лагере, в самом начале срока, он потерял свою фуфайку, и ему каптерщик дал шубу из толстого меха. Ну, а как в шубе работать? Тяжело и жарко! Он ее снял. Только отвернулся – шубы нет. И остался раздетым – а ведь мороз! Потом нашел под ногами какую-то рваную фуфайку. Должен был замерзнуть, но не замерз – так Господь хранил.

   Владыку Феодора отец Михаил почитал за святого человека, всегда помнил о нем и молился. Говорил: «Владыка – святитель», а когда узнал, что Владыка не вошел пока в число канонизированных новомучеников, сказал: «На Небе он канонизирован».

    

   

   Для нас очень важно уже то, что отец Михаил просто жил рядом с нами – монах, который сумел претерпеть все трудности жизни и остаться добрым, неропотливым, кротким, смиренным человеком. Отец Михаил стал как бы мостиком между нами, современной братией, и прежними, до закрытия монастыря даниловскими монахами – архиепископом Феодором (Поздеевским), архимандритами Поликарпом (Соловьевым), Симеоном (Холмогоровым), Стефаном (Сафоновым) и многими другими, – которые, когда настало время испытаний и гонений, смогли всё достойно перенести и даже принять за Бога мученическую кончину. Мы их не видели, а отец Михаил видел, с ними общался, был с ними одного духа и этот дух донес до нас. Он был такой же, как они. И он мог бы так же умереть за Бога и не раз умирал, но Бог его сохранил, потому что Богу было угодно, чтобы он дожил до нас.

   Отец Михаил был воплощением монашества тех времен, и, глядя на него, становилось понятно, что те, прежние монахи – они были не какими-то сверхъестественными, а такими же простыми смертными людьми, как он. И это вселяет надежду, что и нас Господь не оставит своим покровительством, своей милостью, поможет нам избавиться от наших страстей и пороков, поможет нам стать истинными монахами, истинными христианами.





 
«БОГ ВСЕГДА ОКОЛО НАС»
Беседа со схимонахом Михаилом (Карелиным), 
записанная журналистом радио «Радонеж» 
Тамарой Москвичевой в марте 1998 г.:
   


   – Батюшка! Что дорого вам в личности святого благоверного князя Даниила?

   – Во-первых, то, что он меня взял под свой покров. Ведь я пошел сначала в Высокопетровский монастырь. Там мне отказали, а преподобный князь Даниил меня принял. И я больше ни в каком другом монастыре не был и никуда не хочу, кроме этого монастыря. Никогда и никуда. Всё только здесь. И навсегда. И даже если меня поселят на улице – пусть. Только не хочу, чтобы меня выгоняли. Такое мое самое большое желание и такое мое намерение. Самое дорогое – что преподобный князь Даниил мне всегда покровительствует, всегда мне помогает.

   Меня владыка Феодор приютил в этом монастыре и то, что я с владыкой Феодором пожил – это не случайно. И то, что я с батюшкой Симеоном побыл – это тоже не случайно. Я вижу в этом великую милость Божию.

   Когда я сижу с кем-нибудь беседую, то смотрю на человека и думаю: Господи, разве это не чудо: над каждым человеком – каждым! – есть покров и милость Божия. Господь покровом своим покрывает каждого человека. Бог хранит каждого человека и хочет, чтобы он не погиб, а спасся и пришел в Царство Небесное. Причем Господь не кого-нибудь послал, а Сам пришел. Это ведь великая милость Божия! Разве Он не мог кого-нибудь послать? Мог. И того и другого. Нет! Он Сам пришел, чтобы спасти нас, погибающих.

   Господь с нами каждую минуту, всегда и везде, где бы мы ни находились. Это мы от Него отлучаемся – нашим поведением, нашим внутренним отсутствием, помыслами, с которыми Бог не может мириться. Мы сейчас живем, как нам нравится, и не стремимся к Богу, а ведем себя отрицательно, то есть иногда допускаем нехорошее. Вчера батюшка в проповеди сказал: «Если приходят хульные помыслы – то это не наше, вы не обращайте на них внимания. Это сатана хочет нас сбить с дороги». Это не мои слова, а из проповеди. Так что если нехорошие помыслы – то это его помыслы. А если мы начинаем с ними бродить туда-сюда, то, бывает, иногда заходим в лес, туда, где нет ничего, кроме пеньков и колючек – есть такой татарник, который колет нас постоянно. Так что ни на этот, ни на какие-то другие помыслы не надо обращать внимания. Только – «Господи, помилуй!». Даже если и не хочется, то через силу говори: «Господи, помоги!» – и помни, что с тобой не кто-нибудь, а Бог! И именно Бог – Тот, Который вечно живет и у Которого правда и никакой лжи. А ложь – это от сатаны, бесовская, он только и старается нас сбить, чем угодно, но только сбить. Особенно от молитвы отвращает, потому что молитва его парит. Он кричит: «Фу, не могу, не могу!». Почему не может? Потому что молитва – это сильнейшее оружие, потому и не может.

   Вот в сегодняшнем Евангельском чтении Господь сказал Нафанаилу: «Я тебя видел, когда ты был под смоковницей». Ведь дело в том, что Бог каждого видит насквозь. Никто так не видит, как Бог. Бог видит наше сердце и куда мы стремимся – к плохому или хорошему. Об этом надо всегда помнить и за собою следить в такие моменты, когда мы не туда, не в свои сани садимся: «Э-э, не туда поехал». Это отрицательное поведение наше нам свойственно, потому что мы люди. Но у нас есть оружие против этого. Какое? Покаяние. Когда Спаситель пришел на землю, Его первые слова были: «Покайтесь!». Это значит – признай себя виноватым, покайся – «Господи, прости меня!». А Господь для того и пришел, чтобы нас простить, чтобы нас помиловать, чтобы нас – не кто-нибудь, а Бог! – взять к Себе. Ведь Он для этого пришел! И главная, конечно, наша защита – Матерь Божия. Помоги нам, не покидай нас! Ведь Ты Матерь Спасителя, самая близкая – кто ближе, чем мать?! Да, мы грешники. Да, мы виноваты. Но это и хорошо, если мы видим, что мы грешники. Ведь в этом-то задача и заключается, чтобы мы чувствовали себя хуже всех. В этом-то и задача.

    

   

    

   – Отец Михаил! От людей нецерковных часто можно услышать, что в церковь ходят в основном люди небогатые, а я хочу пожить хорошо, в свое удовольствие, богато, и у меня это получается. Что можно ответить такому человеку?

   – Живи-живи, но ведь «твое»-то – оно проходит, а «мое» – оно только подходит. Наоборот, я себя считаю самым богатым человеком, что я нахожусь здесь, в монастыре... Когда меня спрашивают: «Что тебе нужно?» – я отвечаю: «Мне ничего не нужно, у меня все есть». Лишь бы Бог меня от Себя не отлучил. Единственное прошу – «Господи, прости и помоги мне!». И нет меня богаче.

   Я знал в детстве такого Ваню Казакова. Он зимой ходил босиком по снегу. А когда тетя Домаша, сестра моего папы, спрашивала его: «Как ты живешь?» – он без заминки отвечал: «Хорошо!».

       



    

   Ведь дело в том, что человеку, чем меньше имеет, тем лучше. Слава Богу! Он ни о чем не беспокоится. Его не обворуют – а что у него красть? Сапоги? Отдам, в тапочках прохожу. Еще что? Деньги? На, возьми кошелек и распоряжайся, как тебе нужно. Выходит – ничего не нужно человеку. Ничего не нужно! Только один Бог! Человек должен помнить, что если он ничего не имеет – то и слава Богу! Его ни жулики, ни обидчики не тронут.

   – А если этот человек не верит в Царство Небесное?

   – Это жалкий человек, это самый бедный человек – кто не верит. Ведь Царство Небесное обязательно придет, а он теряет сейчас самое дорогое – время.

   – Он старается не думать об этом, чтобы не огорчаться.

   – Это пока, пока! Он обманывает себя, уговаривает себя ложью. Не успеет он оглянуться, как кончилась его... эпопея. Иными словами – побудь-побудь, поживи. Господь дает человеку вольную волю – живи, пользуйся этой возможностью. Но не забывай, что «твоё» пройдет – и тогда что? Ничего. Ничего у тебя не останется. А у того человека, который с Богом, – у него всё впереди, его Господь наградит за все вздохи. Когда человек вздыхает – и то Господь слышит. И всегда помогает, кто бы ни был этот человек.

   Куда уж хуже, какой была Мария Египетская – и она покаялась. Она рассказывала, что и деньги-то ни от кого не брала, но делала разврат как можно быстрее, чтобы больше попортить людей. И что же – она потом переходила воду яко по суху. И молилась на воздухе.

   – Кто был последним – тот будет первым...

   – Вот-вот. Так что никогда никто не должен унывать и падать духом. «Господи, помилуй!» – И Господь помилует.

   – И приведет нас в Царство Небесное. А какое оно?

   – Никто не знает. Апостол Павел говорит: «Вы не видели и ухо ваше не слышало – то, что приготовил для каждого человека Господь». Мы об этом не имеем никакого представления. Апостол Павел так потому пишет, что он до третьего небесе был взят. Он там был и видел, что ему было показано.

   Так что мы здесь в ожидании, что Господь нас помилует. Это наша задача. «Господи, помилуй нас! Господи и Владыко живота моего! Дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия не даждь ми. Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любве даруй ми, рабу Твоему». Мы должны к каждому человеку относиться с любовью, с вниманием. Если ко мне подходит человек – я должен остановиться. Если он меня спрашивает – я должен ответить, если я одолею его вопрос. А если не одолею – пойди у другого спроси, я ничего не знаю.

   – Приближается время...

   – Да, и очень быстро. А время – это самое дорогое из всего, что только есть, и очень быстро проходит. Давно ли я был молодым? А теперь – видишь? – дед, которого на огород можно ставить, чтобы воробьи не садились и не воровали. Вот какой я стал. А как я прожил так много лет – я и не заметил. Каждый человек должен помнить: сегодня он теряет время – а завтра его уже может не быть. И каждый человек должен молиться: «Господи, прости меня. Я потерял время». А время не продается.

   Бог все для человека сделал, чтобы человек по силе и возможности своей все устроил. Не кто-нибудь, а Сам Господь! Если человек почаще будет брать в руки Евангелие и внимательно читать строчки, то он поймет, что он терял время: «Что же я, дурак, до этого времени Евангелие не брал в руки!». Читайте как можно чаще Евангелие. И вы все там прочтете. Там все сказано и не кем-нибудь, а Самим Богом! Читайте как можно чаще!

   Был такой наместник – отец Поликарп, которого владыка Феодор только одного называл аввой: «Что́ ты, – он мне говорил, – вроде все знаешь, все читал, а когда нападает какая-то мура – не знаешь, куда деваться». Каждому человеку свойственно переживать какие-то неприятные состояния – это вполне естественно. И если не будет такого переживания – это странно, это значит – что-то где-то с тобой не так. А если неприятность какая-нибудь, внутренняя война – это значит, что все хорошо. То есть человек должен переживать что-то неприятное, потому что он человек, а каждый человек грешный. И к каждому человеку пришел – не кто-нибудь, а Сам Господь. Ведь Бог мог послать кого-нибудь другого – нет, Он Сам пришел. Для чего? Для того чтобы спасти человека. И этим мы должны дорожить и должны больше всего бояться потерять Бога. А Бог всегда около нас. Он Сам сказал: «Человек, дай Мне твое сердце». Не внешнее нужно, не форма – нужно наше сердце. И тогда Господь не оставит, и Царица Небесная не оставит. Нет-нет, не может быть, чтобы оставили! А люди неверующие говорят: «Да что вы! Нет ничего!». Как нет?! Не может быть! Не может быть, чтобы ничего не было! Само по себе ничего не бывает. Обязательно должно быть. Или плохое, или хорошее. Это враг только и стремится, чтобы сбить нас с толку, с дороги.

   Так что в начале пути – едешь ли ты или идешь – всегда говори: «Господи, помилуй!». Разве это тяжело? А мы этого не делаем, мы теряем время, а время на рынке не продается.

   – Сейчас пост. Это дни, когда наша молитва должна быть особенно глубокой...

   – Молитва должна быть не только постом, но и на Пасху, и всегда. Ведь если посмотреть на изображение преподобного Серафима Саровского – я его никогда не видел в клобуке, в мантии, он всегда в подрясничке, и всегда подпоясавшись, и всегда в молитве. Не было такого случая, чтобы он не молился – и на камне, и в лесу, и медведя кормил сухариками, и всегда в молитве. И когда к нему приходили, то к нему подойти боялись – он весь светился.

    



   Погребение о. Михаила на Даниловском кладбище 26 сентября 2003

    

   Бог всегда около нас. Так что всегда надо молиться. «Господи, помилуй!» – не тяжело сказать. А мы не говорим. Мы разговариваем со своими помыслами – это такие наши «друзья», с которыми мы решаем свои проблемы.

   Как-то сижу со своим крестником за столом и говорю: «Сереж, вот сидим мы с тобой, беседуем, а вдруг открывается дверь и говорят: "Давай собирайся". – "Да я еще не всё сделал". – "Собирайся – всё кончилось"». И только я это проговорил – вдруг звонок и извещают, что тот, с кем крестник договорился назавтра встретиться, – он умер, оказывается. Позвонили и сказали. «Как?! Он ведь собирался с крестником встретиться, наутро собирался к нему приехать». – «Нет, он умер».

   Вот видите – какая наша жизнь, все мы ограничены: сидим ли, едем ли, работаем ли – все равно: «Давай собирайся!».

   Так что – помни последняя своя и никогда не согрешишь.

   Разве тяжело сказать «Господи, помилуй!»? А мы не говорим. Нет. Мы беседуем. Нам некогда. Мы решаем «проблемы»: как нам что сделать, «так и так скажу, так и так сделаю». А лучше этого не делать, лучше идти и – «Господи, помилуй! Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй нас! Пресвятая Богородица, спаси нас!» Больше всего боится вражина молитвы, она его парит, и он кричит: «Уф, палит меня огнем!» Почему? Потому что молитва – это огонь для врага. Нет ничего сильнее молитвы. Нет.

   Куда уж хуже Марии Египетской – а она по воде шла, яко по суху. Больше того – на воздухе молилась, поднималась на воздух и стояла – молилась. Это засвидетельствовал Зосима, подвижник великий, а Софроний говорит: «Разве я буду от себя что-нибудь говорить? Что Бог со мной сделает, если я от себя скажу?!» И я не могу говорить от себя, поэтому и говорю – нет ничего сильнее молитвы, любого человека из огня вытащит. Нужно лишь стараться. Но не хочется. Ну и увлекаемся иногда своими помыслами. Все равно надо стараться: «Господи, помоги мне! Господи, прости меня! Я опять залез в болото». Из этого болота надо вылезать, болото – это греховное состояние.

    

   – Спаси вас Господь! Скажите что-нибудь на прощание нашим слушателям.

   – Стремитесь как можно больше к Богу. И не теряйте времени, самое дорогое – время. Нет другого такого драгоценного сокровища как время. Это пожелание мое всем, всем, всем. И меня простите за всё.

    

   

    

   

   





   

   

    

   На тихих берегах Москвы
 Церквей, венчанные крестами, 
Сияют ветхие главы 
Над монастырскими стенами. 
Кругом простерлись по холмам 
Вовек не рубленные рощи,
 Издавна почивают там 
Угодника святые мощи.

   А.С. Пушкин
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